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ámigegyelnöfceljutotiáig...
Szép kis független bíróság! — vágta a 

szeme be Schadl elnöknek vitéz Prónay Pál nr 
és Svhadl elnök alig kockáztatta meg a merész­
séget, hogy dühbe guruljon. A végén mégis 
dühbe gurult, bar minden bizonnyal nem szive­
den, mert egy kicsit Prónay bűntársának érezte 
magát. Mielőtt ugyanis annak rendje és módja 
szeri: t dühbe gurult volna, eszébe jutottak 
azek a régi jó, bár már levitézlett idők, amikor 

, krczus független bírósága tényleg szemet, 
hunyt a Pronayak jog- és törvényellenes füg- 
iietk-iiségi harcának és futni hagyta mindazokat, 
akik függetlenül a független bíróságtól, füg­
gesztették tel akasztóiakra szerencsétlen embe­
rek százait.

Azóta jóidő telt el és a magyar bíróságok 
kissé :docsúdtak aléltsggukból. Bár Bacsó Béla 
G Somogyi Béla gyilkosai ma is szabadon jár­
nak szerte a világban, a független magyar biró- 

_ :assar-lassan kezd felocsúdni aléltságából és 
egy-egy ítélettel már a megtorlás fegyverét 
használja a _függetlenülu, azaz minden emberi 
méltóságtól és becsülettől függetlenül működő 
küBnitményi korifeusokkal szemben.

Az elszabadult fúriákat azonban nehéz láncra 
verni es Schadl elnök urnák és társainak még 
számos esetben lesz alkalmuk meggyőződni ar­
ról. hogy csaknem lehetetlen. A Prónayak még 
- lg külön hatalomiipk érzik magukat s bár 
mentalitásukkal már senki sem azonosítja ma- 
-;‘t, — ök ama lélektani kapcsolat révén, me­
lyet a közelmúlt tapasztalatai dagasztottak 
nagyra bennük, jogot formálnak a múlthoz és 
a betyárbecsület téves és meghaladott érteime- 
2~se szerint hepciáskodnak a bírósággal.

Es ha Schadl elnök urnák elveszett a tü­
relme és e pilanatban éppen azon tanácskozik 
nagyokat nyelve és izzadva, hogy miként le­
hetne a hepciáskodó urat leinteni és megzabo- 
'izni, — akkor ez azt jelenti, hogy a magyar 
független bíróság kezdi magát függetleníteni a 
múlttól és tapogatózva bár, de tényleg érvényt 
alar szerezni függetlenségének.

Amíg Schadl elnök ur egyáltalán eljutott 
:'dá;g, hogy dühe nyíltan és méltatlankodva 
keresi a szankciót a Prónay Pál szemtelensé­
geire,— bizony sok viz folyt le a Dunán és 
sok hit ingott meg a bírói függetlenség érvé- 
nJf >en. Ám a becsületes emberek hitének meg­
ingása ma már újra szilárdulóban van, illő te- 
nat. hogy a Prónayak hite inogjon meg a bí­
rói függetlenségben. Hogyne! Az ö számukra 
r-ak addig jelentett komoly értéket, valóságot 
a bírói függetlenség, amíg a bíróságok velük 
szemben felfüggesztették függetlenségüket és 
~~ maguk is megfélemlítve — tűrték, hogy ök 
szabadon garázdálkodjanak.

Ezért a türelemért vezekelt a mai tárgya- 
Echadl' elnök ur dühével és izzadtság- 

^öppjeivel. És ezért vezekelt Györffy hadbíró 
ÁÁ' akinek tiszti b csületszavát egy Prónay 
aj. véres emlékű különítmények kétes lelki- 

jüneretü vezére nyíltan és félreért bet-t!vn p'r- 
ídiával legyintheti le. Ha ezt netán egy civil- 

«nHier tett., volna, egy civil ur, akinek tahin 
fjemet lenül személyes visszaemlékezései van- 

‘ih* a bírói függetlenséggel kapcsolatban, aki- 
nek valamelyik rokona talán épen triótok kies 
vicit-k,szagolja alulról az ibolyát, akkor 
'Vórffy hadbíró ezredes bizonnyal kardot rán- 

J!tl volna és példás elégtételt vett volna rna- 
fc-D,lk. Am Pr/mnv Pál beleAm ezúttal Prónay Pál gázolt bele 
^yen a becsületébe, amelyhez, meg vagyunk 
y °^dx e, egyetlen folt nem tapad — és az 
|,zi’edes urnák hallgatnia kellett, Schadl elnök 
örvényes dühére kellett biznia a megtorlás
kentjét.

Szomorú kép, de tanulságos, sőt egy kissé 1 
tragikus is. Mert tragikus dolog az, hogy egy 
becsületben megőszült bíró és egy becsületes 
hadbíró-ezredes szemébe Prónay Pál a függet­
len bíróságban való kétkedést vághatja, er- 
kölcsbiróként szerepelhet olyan emberek előtt, 
akiknek egyetlen, de súlyos bünük az, hogy 
egyszer, — egy megfertőzött atmoszférában — 
elnézőek voltak és bizonyos politikai jelsza­
vaknak felülve, egyenrangú félként, birótárs- 
ként kezeltek — pribékeket. Hogy legföljebb 
Ítéletvégrehajtói tisztségre hivatott egyéneknek 
megengedték, hogy a biró tisztes palástjában 
hivalkodjanak és a Prónay Pálokban hazafia­
kat, nem pedig kalandorokat láttak.

Bizonyos, hogy Schadl elnök és társai tel­
jes mértékben, lelkileg és szellemileg szakítot­
tak a közelmúlt kisértéseivel és ma már meg­
ingathatatlanul azok, amiknek Prónay Pál ur 
nem akarja elismerni őket: független bírák.

De amíg eljutottak idáig — mennyi könny és 
kin, szenvedés és jaj fakadt! Mennyi megalá­
zást szenvedhettek el önmagukkal szemben is, 
mert hiszen bizonyos, hogy közben fogcsikor­
gatva hunytak szemet azok előtt az események 
előtt, amikkel nem azonosították magukat.

A mementó mindenesetre érdekes és érté­
kes. Ben d kívül tanulságos nemcsak Schadl el­
nök és Györffy ezredes nrra nézve, hanem mély 
tanulságokat rejt magában mindazon tűzzel és 
jelszavakkal játszó, ingatag lelki habitussal biró 
politikusok számára, akik büntetlenséget bizto­
sítanak, bár csak átmenetileg is olyan emberek 
számára, akik ezt a büntetlenséget állandósítani 
akarjak maguknak és nem akarják tudomásul 
venni, hogy az átmeneti korszakok egyszer le­
tűnnek és a forradalmi idők bizonytalan jog­
rendszerét újra felváltja a szilárd alapokon 
nyugvó jogrend, melynek egyik legfőbb bizto­
sítéka éppen a bírói függetlenség.

Prónay Pál botrányba fullasziott 
egy törvényszék! tárgyalási

,Szép kis független bíróság ¥* — mondotta a hírhedi iíüZöníiményi vezér
(Budapest, március 31. Az Vj Kelet tudósitó­

jától.) A véres emlékezetű magyar feliéi- terror 
egyik leghirhedtebb botrányhős,', Prónay Pál állott 
ma ismételten a budapesti •.or-\.V. -:rik előtt, mely 
egy hírlapi nyilatkozatáért vonta felelősségre, amely­
ben a hadbíróság ítéletét kritizálta, mely őt egy 
ügyben elmarasztalta. A tárgyalás alatt Prónay 
példátlan botrányt provokált, különösen Györffy 
ezredes-hadbíró kihallgatása közben.

Prónay már vedöje előtt rendkívül sértő modor­
ban nyilatkozott. Győrffyről, miért is az elnök 
nyolcvan pengő birsága ítélte. Majd mikor az elnök 
kérdésére Györffy kijelentette, hogy sohasem volt 
titkos társaság tagja, mert az inkompatibilis volna 
független bírói voltára, Prónay a kezével legyintett 
és igy szólt :

— Szép kis független bíróság !
Ezért a kijelentésért az elnök újra megbírsá­

golta Prónayt. Prónayt azonban ez a bírság sem

hütötte le, sőt ellenkezőleg : kijelentette, hogy az 
egész hadbíróság nem egyéb, mint egy ellene szö­
vetkezett maffia. Az elnök — mit tehetett egyebet? 
— újra megbírságolta Prónayt. Az újabb megbír­
ságolás sem használt azonban semmit, mert Prónay 
oda sem figyelve az elnök szavára, tovább folytatta 
válogatott sértegetéseit, melyek indulatos gesztusok 
közben peregtek le ajkairól.

Erre Schadl elnök türelmét vesztve rivallt rá 
Prónayra :

— Ha önt még nem tanították ki arra a tisz­
tességre, hogyan kell a bíróság előtt viselkedni, 
úgy majd én megmutatom !

Szólt és a tárgyalást felfüggesztette, hogy a 
bíróság tagjaival tanácskozásra vonuljon vissza an­
nak megállapítására, hogy milyen rendszabályokat 
kell alkalmazni a tárgyalás zavartalan menetének 
biztosítására.

Az egész lapén sajté élesen tiltakozik 
az ellen, hogy Japán beleavatkozzék

Kína ügyeibe
A sanghaji munkásság ismét általános sztrájkra készül. Amerika 

egyelőre nem kezd diplomáciai tárgyalásokat a ketüoniakkal
Sanghaj, március 31. A kantornak által j utón drótsövénytorlaszt emeljenek, 

megfélemlített amerikai és angol állampolgárok I Washington, március 31. Amerikai hivata- 
már napok óta nem merik átlépni a koncessziós j los körökben céltalannak ítélik, hogy a kor- 
területeket, amelyeket erős kínai osztagok őriz- \ many bármilyen diplomáciai tárgyalást kezdjen 
nek. A kantoni katonák tegnap ismét fosztó- a kantoniakkal, mert- megtörténhetik, hogy' a 
gátták a városban. Az idegen állampolgárok 
reménytelen helyzetét mi sem jellemzi jobban, 
mint az, hogy az angol hatóságok úgy Hankau, 
mint a Santung-tartománybeli városok kiüríté­
sét elrendelték, mert nem akarják kitenni a 
lakosságot a kínaiak kegyetlenkedéseinek.

Sanghaj, március 31. A Sanghaji munkás­
szövetség újból általános sztrájk proklamálását 
határozta el, de a sztrájk időpontját még nem 
állapították meg. Ezzel egyidejűleg Pekingből 
az a jelentés érkezik, hogy a kantornak Peking 
felé való előnyomulása ■ esetén, milyen rendsza­
bályokhoz nyúljanak. A pekingi idegen hatal­
mak követei elhatározták, hogy annak idején 
közös jegyzékben ismertetik egymással maga­
tartásukat.

A sanghaji koncessziós területek védelmével 
megbizott hatóságok elrendelték, hogy a fran­
cia negyedet a nemzetközi negyeddel összekötő

az az idegen

Times“ ma reggel

kantornak nem tudják megtartani pozícióikat. 
A legfőbb feladat, amire most Amerikának 
koncentrálnia kell figyelmét, 
állampolgárok védelme.

London, március 31. A „ 
tokiói táviratot közöl, amely szerint a japan 
sajtó felháborodással ir a japán minisztertanács­
nak ama határozatáról, hogy Angliával és 
Amerikával együtt akar elégtételt szerezni a 
nankingi véres eseményekért. A japán lapok 
egyöntetűen hangoztatják, hogy Japán ázsiai 
hatalom, amelynek Kínával kell tartani és nem 
szabad segédkezet nyújtania abban, hogy a 
nyugati hatalmak számára kikaparja a gesztenyét.

A sékel a zsidó nép egységének és 
összetartozásának szimbóluma.



UJKELET

Megtalálták
laiinonidesz eredeti kéziratát

I. M. Tolédánó taugen rabbi munkája —
Aki csak egy keveset is járatos a talmudiro- 

dalomban, tudja, hogy Maimuni hires misna-kom- 
mentarát nem héber, hanem arab nyelven irta meg. 
Az arab-zsidó fénykorszak azonban csakhamar le­
tűnt és ezzel egyúttal Maimuni kitűnő kommentára 
is veszendőbe ment volna, ha azt a XIII. század 
első felében élt Móse Ibn Tibbón nem fordította 
volna héberre. A héber fordítás száz meg száz ki­
adást ért el és évszázadok óta közkézen forog, mig 
az eredeti arab szöveg vagy elkallódott, vagy a 
nagyvárosi könyvtárak és múzeumok polcain várta 
a szobatudósok és kutatók látogatását.

Az eredeti munka megírása után k. b. 700 
esztendővel meg is érkeztek a kutatók Műnk és 
Derenbourg személyében, akik észrevették, hogy az 
arab szöveg és a héber fordítás között mind nyelvi, 
mind tirgyi szempontból, nem kevés eltérésre lehet 
reámutatni. Ivi is adták az arab szövegnek eg vés 
traktátusait. De ez a munka sem volt tökéletes, 
mert az általuk használt arab szövegek mamik is 
hiányos és nem precíz másolatok voltak.

Sokkal szerencsésebb volt I. M. Tolédánó tan- 
geri (Marokkó) rabbi, aki Maimonidesz arab misna- 
kommentárának nem az eredeti kézirat nyomán írott 
másolatit, hanem azt a felbecsülhetetlen értékű 
példányát találta mez amelyet 749 esztendő előtt 
Maimonidesz maga sajátkezüleg irt.

A legendába illő — mind muzeális, mind tudo­
mányos szempontból nagybecsű — leletre a szeren­
csés kutató Damaszkusziban bukkant, ahol Maimuni 
egyenes leszármazottai sok évszázadokig tartózkod­
tak. A kézirat egy tanulatlan damaszkuszi zsidó 
l)ii tokában \ olt, akitől azt az akkor I iberiásban működő 
és véletlenségből Damaszkuszon járt Tolédánó rabbi 
könnyűszerrel megszerezte. Pótolhatatlan kár, hogy 
a kézirat már nem teljes. Az egész misnakommen- 
tárnak csupán egyliarmadát foglalja magában. A 
többi az avatatlan kezekben elkallódott. De annál 
megfelelőbb gazdára tett szert a kézirat, amidőn 
Tolédánó rabbi kezei közé került, mert a rabbi 
nem csupán kitűnő talmudtudós, hanem nagymestere 
a héber és az arab nyelvnek is.

1 oléaánó rabbi „ Jedé Móse“ címen mutatóba 
kiadta a kéziratnak Pszáchimra vonatkozó részét.
A műnek els-J XII. oldalát a bevezetés teszi. Ebben 
bizonyítja a kiadó, hogy a kézirat csakugyan Mai­
monidesz saját kezeirása. A legmegkapóbb bizonyi- ' 
téka az, hogy a szöveg fölött és mellett rengeteg- a ' 
korrigálás és ez a javítás olyan természetű, hogy azt | 
kizárólag a szerző maga végezhette csupán. Néha ‘ 
egy egész oldal át van huzva, annak jeléül ]10gy j 
a szerző visszavonta a már leirt magyarázatot és I 
azt máskép szövegezte meg. A korrigálások külön- | 
fele színű tentával vannak Írva, tehát nem e«y- ' 
időben keletkeztek. A mű ennélfogva hosszú éve- S 
ken at feküdt a szerző előtt és ez állandóan javít­
gatott rajta : ami viszont a kézirat nagy értékét csak 
meg emeli. Ivet helyen ezt az aláírást találjuk egy- 
eayzUjegyz« alatt : Avraham, aki nem fi, 
mint Maimonidesznek hírneves fia és utóda.

A tudós Tolédánó nemcsak az eredeti arab sző- j 
veget adta ki, hanem azt tiszta héberre le is for- 
oltotta es rengeteg tudományos széljegyzettel el is 

, :L Kzekben figyelmezteti az olvasót helyekre, 
almi a közkézén forgó fordítás eltér az eredeti arab 
szövegtől.. Hogy ez a kritikai kiadás nagymérték­
ben hozzájárul a kommentár tökéletesítéséhez, az 
csak természetes, de ezenkívül héber nyelvészeti 
szempontból is rengeteg anyagot szolgáltat a Misna 
nyelvének kutatásához. Ugyanis rengeteg oly héber 
szó van , a Misnaban, amelynek vocalizálásával mé» 
a nyelveszek sincsenek teljesen tisztában : máriiediV 
a kéziratban, igen sok oly szót találunk, amelyeket
1 aimom' iesz _ a szokásos írásmódtól eltérően _
vocahzálva irt le, mintha segíteni akart volna a 
késői kutató utódoknak.

A mű utolsó 18 oldalán egy újabb leletről szá­
mol be a tudós szerző. Ugyanis Damaszkusz mellett 
levő geniza-iratok között reábukkant egy 7 lapra 
terjedő töredékre, amelyet „Sórsé Vson hamisna“ 
a misna, nyelvének gyökerei) címen közöl le. Né­

zete szerint csaknem kétségtelen, hogy ezen töredék 
szintén Maimonidesz keze alól került ki. E töredé­
ket — amely szintén arab nyelven maradt meg — 
ugyancsak lieber fordítással es ertekes jegyzetekkel 
látta el a szerző és mindezzel értékes adalékot szol­
gáltatott a Misna nyelvének kutatásához. A Misna 
nyelvének tudományos feldolgozása jelenleg éppen 
folyamatban van és különben is, a modern, élő 
heber, nyelvnek a legfőbb bázisát a Misna nyelve 
kepezi. így tehát Maimuninek felfedezett müvei a

Ritka .alkalom!

Péntek, 1927 április /

1 pár nagyon szép selyem,.
2 pár erős flór és..................
3 pár nagyon tartós cérna női.,
harisnyát, valamennyi a legdiva­
tosabb színben....................

eroleges beküldése ellenében portómentesen szállítok. Mennemutánvét vagy 
felelés esetén 

a pénzt 
visszaküldöm. SÍPOS“ Cilii, Ferdinand 

király - ut
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héber nyelvújításnak is hasznára lesznek.
Tolédánó rabbi által feldolgozott és a palesztinai 

„Maimunia" egylet által Száfedben kinyomatott 
„ J dé Móse“ 100 oldalra terjed. Ez azonban az 
egész leletnek csupán egy csekély hányadát képezi. 
Legutóbbi levelében értesít a nagytudásu kutató, 
hogy a kéziratnak még két traktátusra vonatkozó 
részét is feldolgozta. Most pedig Tangerben vállalt 
í ab Kiállást, hogy ezáltal alkalma legyen ..A marok­
kói zsidók története" cimü munkájának második 
kötetéhez a helyszínen adatokat gyűjteni. (Az első

:T.f -
kötet 10 év előtt jelent meg „Nér hamáarav“ címen.- 

A sokoldalú tudós és szerencsés búvár aggoda­
lommal tekint müveinek befejezése elé, mert hol 
van egyelőre az a héber tudományakadémia, amely 
ilyen müveket kiadna, vegy legalább a kiadást szub­
vencionálná ? Holott ezt az örökbecsű munkát csak 
úgy tudná befejezni, ha akadna egy mecénás, aki 
hajlandó volna a kiadás költségeit vállalni.

A mü a szerzőnél is kapható (Grand-Eabbin I. M, 
Tolédánó, Tanger. Marocco.) - Fleischer Lipót

- , . még egy világkereskedelmi kikötőben 
szabad zónát ajánlanak Romániának

f“* yámmeatességet kérnek a dana! kikötőkben létesítendő ipar vállalatok 
Á ke, ísraüami restben elfogadta a kormány álláspontját ebben a kérdésben

fr>U,t ____- r -(Cluj-Kolozsvár, március 30. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Budapesti jelentés szerint a „Pesti 
Xaplo- mái száma feltűnő helyen azt a különös 
hírt közli, hogy Németország azt az ajánlatot tette 
Romániának, hogy, a két ország saját területén

szabadkikötőt biztosítson egymásnak.kölcsönösen
Németország ebből a szempontból a hamburgi ki­
kötőben hajlandó, szabadzónát adni Romániának, 
«ahoi joga lenne ipartelepeket is létesíteni. Nagyon 
bonyolulttá teszi azonban a kérdést

a nemeteknek az a kívánsága, hogy a 
; e,íete-tengernél kapott szabadzóná- 
oan építendő ipartelepeikről vámmen­
tesen lehessen árut szállítani Románia 

bármely pontjára,
mert ebben az esetben a belföldi ipar teljesen ki 
%olna szolgaitatva a német konkurenciának. A né­
met ajánlat ezzel szemben hajlandó kötelezettséget 
vállalni arra, hogy amennyire lehet, csak remán
munkásokat fognak ezeken az ipartelepeken al- 
kaimazni.

A nemet ajanlat hátterét igen érdekesen vilá­
gítja meg a „Lupta“ mai cikke, amely részletesen 
ismerteti a tengeri kikötőkben létesítendő szabad- í 
zónákról szóló ismeretes törvényjavaslat históriku- 
mat. Tudott dolog ugyanis, hogy ebben a kérdés- I 
ben a liberálisok többször kifejtett álláspontja tel- ! 
jesen mas, mint a kormányé. Az utóbbi időben | 
azonban Bratianu \ mtila elvben hozzájárult ahhoz I 
hogy a román kikötők szabad-zónát ban külföldi ! 
iparvallalatokat létesítsenek. A kérdés már cak az 
hogy ezek az iparvállalatok mentesek lesznek-e az 
importvamok alól, ami az.

Európa együk legfontosabb szállítási útját, igénybe 
vehessék.

A volt pénz ügy miniszternek ezt a frontváltoz­
tatását jóliníormált kormánykörökben a következő, 
képen magyarázzák : A veresen miniszterelnök az 
utóbbi időben kétszer is meglátogatta lakásán 
Bratianu Jonelt és az aktuális külpolitikai kér­
déseken kívül a Németországgal folytatott kölcsön- 
tárnyalásokról is informálta a liberális párt vezérét. 
A miniszterelnök nagy optimizmussal tekint a tár­
gyalások elé, amelyek már a praktikus megvalósu­
lás stádiumába léptek. A szabad kikötők kérdésében 
a miniszterelnök rámutatott arra, hogy a Románia 
által biztosítandó koncessziók ellenében a kormány 
már két államtól kapott ajánlatot arra, hogy 
szabadzónákat biztosítanak Romániának két nagy 
tengeri kikötő közelében.

Averesqu tábornok ismertetése alapján Bratianu 
•Tőnél meggyőződött arról, hogy

az ország gazdasági éleiére, különösen 
pedig a gabonafélék, petróleum és a 

fa kivitelére óriási fontosságú
volna az, ha szállítási kedvezményeket, vámmentes­
séget és más könnyítéseket kapna, amelyekkel a 
világkereskedelmi centrumok közelében lévő szabad­
zónák használata kecsegtet. Arról, hogy a kormány­
hoz érkezett ajánlatok mely kikötőkre vonatkoznak, 
a Luptának nincsenek precíz adatai, de bizonyos 
körülményekből arra következtet, hogy az egyik 
szabadzóna az Északi-tenger mentén van. a ham­
burgi kikötő 
torkolatánál.

területén, közvetlenül az Elbe folyó

r íog.Ía Jelenteni, hogy 
majd, a román iparral, továbbáversenyezni fonnak 

az, hogy lehet-e kötelezni őket arra,
kizárólag~7ö.7iun“~'

hoo’v

Liberális

'munkásokat alkal­
mazzanak.

meglepetést keltett, hogy
eszWA v ; " fe,-d;a a belföldi ipar bármilyen
gazdmá-noliük m0gaUl>;miak gondolatát és általános 
gazdi. politikai argumentumokkal elismerte az 
összes nemzetek ioo-át- q,.,.., u 1 te az___ _ ana> hogy a Dunát, mint

Meg váltotta már a sékelt ?
-- Földrengés volt Kecskeméten. Kecske­

métről jelentik : Ma reggel enyhébb földrengést 
ereztek a varosban es környékén, ami nagy 
nyugtalanságot okozott, tekintettel , arra, hogy 
l u ! --ben már nagyarányú földrengés pusztított 
Kecskeméten és a lakosság attól tart, hogv a 
jelenlegi földrengés egy nagyobb katasztrófá­
it dK előjele.

rr
35____^Tzest

a m tít évben megnyílt s kitünően bevált

i «HŐIK* •#* V ál ___ . _ __ 1
«W 'ítalakitásolikal, « Hí„ m.-„. , I, “rl Panf'» « villa SPERANZ.Á-ban
csakort veranda. Bejáró vendégeknek külön éttl-ki T dd-UA. frÜ6" **»8» konyha.
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Máramaiosban 

látszik, vagy nagy 
emberben van erösl 
esetben kaptak raji 
szemita agitátort. <j 
lésben" elintézte ; 
Fsak hogy ez a „vei 
agitátorokat is, re 
érzékenyebb a fülül 
antiszemita agitác: 
tették a tág meggl 
K-'-t ilyen agitátor! 
mait a kolozsvári 
ez a kettő voltakéi 
és két antiszemitái 
lehet tudni, mert il 
ríisí .kát tartoztattál 
az ügy, a két antij 
jia nem is vonatkq 
végzés.

Manóin-dn . a szil 
líiciuna, a visói iné 
évekig űzhették vol 

I öt v >lna külq 
esz-'-be, liogy vagy köj 
száj»«más •'r ekéi•*••1 
ganda vállalkozásba! 
holnap elhangzik tél 
már csak arra vagyi 

g az ügyi öz s I 
a zsidók ellen az 
propagandát a zsidói 
fogtak két kormnuul 
csak, hogy nem zsidj

tizenf áj| >mj író bá s

Bár az is lehet, I 
fog szólni az egészül 
eit- »glalva, hogy J 
szélyeztetett hegemq 
nem nagyon dühöns 
értés. A fiatalabb a| 
egy kis fas< izmust i- 
sába, nyugalomba sző 
vatív” Cuzát é's az il 
rét né ültetni az elnq 
megelőzte egy orrhog 
•’s mielőtt azok akcii 
zárta a Ligából PauB 
letlenkedö al vezért. 
Iliescut ? Azért, mertj 
antiszemita, d • tiskálj 
sének védelmét vállal

Ilies- u nem azért 
édeni macát és azzal 

szegény ember, aki 
-‘cm a Liga szubverj 
-zt akarta mondani, 
'é-nzért véd ugyan z| 
nita nem pénzért esi 

inakat. \ an aztán ea 
ben a mondatban, hd 
rt antiszemitizmust,! 

sem veszi mamira.

Ha egy nyugati < 
Jdn haza, hogy kötet 

rdekes és exotikus 1 
.jasan isszuk be Kék 
meg vagyunk győző* 
arab abból él. hog\ 
sibukozik, minden 

minden japán nő kec 
addig, mig valamely 
hozzánk nyugatra és 
aekes és exotikus me: 
mi szoktunk beszélni 
r,)gja az embert a bá 
x"u unjuk egymást é 
rol, az „érdekes“ ke 
•fvugati életet elragi 
pásnak látja.

Egy kínai diák, 
ranul, egy amerikai 
iePIet ennek a kétfél 
‘mumusáról. MegáUap 
vak nekünk érdeke; 

embernek éppen olya 
mint amilyen nekünk 
kölcsönösen érdekesn 
‘ gymást. annak oka í 
a máeik életében csaj
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PIL-PUL
M áramaiéiban különös divat járja. [>y- 

ütszik. vagy nagy pénzkrizis, vagy megfelelő 
emberben vau erős hiány, mert már második 
esetben kaptak rajta a hatóságok vtiv-egv anti- 
-íemita agitátort, aki egy füst alatt „házi keze­
lésben"" elintézte a kommunista agitációt is. 
(bakhogy ez a „vegyes- agitáció elintézte az 
agitátorokat is, mert a hatóságoknak sokkal 
érzékenyebb a fülük a kommunista, mint az • 
antiszemita agitációval szemben és lakat alá í 
tettek a tág meggyőződésü propagandistákat. ' 
K- t ilyen agitátor piheni ki most a fáradni- ; 
műt a kolozsvári had hin »sag börtönében, azaz j 
e/ a kettő voltaképen négy: két kommunista < 
t-s k-'t antiszemita, azaz hogy biztosat nem i 

• mert lehet, h<>gy csak a kommu- ; 
tiki kát tartoztattak le, de akárhogy is álljon ! 
az ügy. a két antiszemita is lakat alatt van, : 
ha rem is vonatkozik rájuk a letartózratási 
végzés. ' !

Manuln.•.lm. a szigeti antiszemita kalandor és ‘ 
i . a visót antiszemita tanító talán még I 

u üz :ettvk volna apró játékaikat, ha nem I 
" "' v külön-külöu mind a kettőnek 

• '"agy költségkímélés, vagy jövedelem- ;
. t -s I v : ekeben egy kis kommunista propa- j 

i is belekezdjen. De igy ma- j 
•a ti elhangzik tejük fölött az ítélet és most !

rr: a vagynnk kiv íi iák, hogy mit ; 
- n/ : - viiöz szólni (,’nza. akinek legfőbb érve : 
.or- 1, ellen az volt, hogy a kommunista : 
■•'"-•indát a zsidók csinálják, most meg el­

írtak két kommunista agitátort, akik 
ik. iogy nem zsidók, hanem horribile dictu 

/'■nhajjpmpróbás antiszemiták.

meg es nem veszi észre, hogy a török éppen 
uSy unja a színes bugyogóját, mint mi a szürke 
pantallónkat és a kínainak nem az a főfoglal­
kozása, hogy rizskását eszik, mint ahogy az 
ameiikaiuak nem az, hogy kurta pipából pö- 
teke! és brandyt iszik, hanem mindakettőnek

egész komolyan az a mestersége, hogy megke- 
resíse a betevő falatját, legalább is a milliókra 
menő tömegeknek ez a mesterségük. Ez pedig 

ormán keserves és se nem színes, se nem 
érdekes se Keleten, se Nyugaton, még csak 
nem is exotikus . . .

A keresztény liga parlamenti tanácsa 
dezavuálta Cuza professzort

Semmisnek és meg nem történtnek tekintik a Paul Iliescu kizárására tett 
parlamenti bejelentését, amelyre Colának nem is volt joga

Ihuh nrrsti-BnkaresI, március /. .Íz f j K^lot tinléisitójátéd.) Az antiszemita. ligáikan 
indult pa Intőin rraila inni ni;i élésén (hrz.a ollou fordult, limlékozetos, liogv a zsidi 
de.se miatt megbélyeyzeti Kuni Iliescu m iit

ni'
gv a zsidó klienseit vé- 

II in Man alias r lopd alt a liga vezére 'dien és a kizárás 
np_\ ei az antiszemita part parlamenti tanácsának döntése alá bocsátotta. A enzisták táboránál 
hanyi,latálad elme lehetett következtetni, hogy ez. a dönt as az ..alaptalanulkizárt ahez.év >-

kernsztmy liga parlamenti tanácsa ma hivatalos közleményt is adott ki. amely 
semmisnek es nicy nem történtnek tekinti ( uzának Paul Iliescu kép- 

' l"!',11 Inn^í,"ie'it‘ bejelentését, mivel a párt szabályai szerint Cuzúnak nines
ezt a határozatot Sunmleann tanár

vára fog szidni. .1 
kijelenti. hogy a tanács 
' iselo kizárására
.joya valakit a liyáhól kizárni. .1 kommüniké kijelenti 
jelenti he a párt nevében a kamarában.

my\

>1

Nemzetközi szövetségbe tömörül 
az angol-német-francla nagyipar
Sir Hired Mond szerint leginkább Angliának van a szövetségre szüksége

London, március dl. Az angol-német-francia I gek nyílnak meg.

nem- i a három

nur az is lehe t, hogv Cuza egy szót sem 
- szólni az egészhez, mert esetleg azzal lesz 

agy megye ije a maga eléggé ve- 
liegemóniáját. A Ligában ugyanis 
dühöng az összhang és az egyet-

-zélyeztetett 
nem nagyon

'■ A fiatalabb antiszemíta-generáu• ió. amely 
i(:s taseizmust is kever az antiszemitizmu- 

' .i, nyugalomba szeretné küldeni a „konzer- 
> i v ( uzát vs az ifjabb Zelea Codreanut sze- 
i'.tiié ültetni az elnöki székbe. Cuza azonban 
megelőzte egy orrhosszal az elégedetlenkedőket 

mielőtt azok akcióhoz foghattak volna, ki- 
ita a Ligából Paul Iliescut, az a gyík el égé- 
rlenkedö alvezért. Hogy miért, épen Paul 

iá. sent y Azért, mert Iliescu, aki nemcsak
• :üszeinita, de fiskális is, néhány zsidó klien-

• ■k védelmét vállalta el.
liies. il nem azért ügyvéd, hogy ne tudja

• leni magát és azzal vágott vissza, hogy ö 
.-ény ember, aki ügyvédi hivatásából él és 
rn a Liga szubvencióiból. Amivel nyilván

akarta mondani, hogy o. mint ügwéd.
■ zert véd ugyan zsidókat, de mint antisze- 

nem pénzért csinál zsidóellenes mozgal- 
• x t. Van aztán egy szelíd gyanúsítás is eb­

mondatban, hogy mások csinálnak pénz­

nagyipari konferencia a napokban fejeződött j 
be. Sir Alfred Mond és Henry iJetording ebből j 
az alkalomból nagy összefoglaló beszédet tartott j 

nagyipari allem gazdasági együttmü- i 
köd ésér öl. A beszédekből kiderült, hogy légin- j 
kabb Angliának vau szükségé erre a nagy I 
gazdasági szövetségre, mert Angolország gvár- i 
ipara nem tudja feldolgozni azokat a nyerst er- I 
mvkekékvr, amiket a hatalmas brit Imperium 

j különböző tartományai szállítanak. Ennélfogva 
a brit domíniumok és gyarmatok rá vannak 

; utalva arra, hogy nyerstermékük egv jórészét 
' az Anglián kívüli iparnak szolgáltassák be.

Másfelől főleg Németország és a kontinens 
, többi ipari állama nem nélkülözhetik az angol 

gyarmatok nyerstermékeit, minthogy saját or- 
i szagaikból képtelenek ezeket előteremteni. Más- 
í telöl az európai kontinentális gyáripar csak 
' bba

Minden szónok megállapodott azonban ab­
ban, hogy az angol gazdasági kapcsolat való­
sit ható meg a legkönnyebben. Az angol 
nehézipar szövetsége a német és francia nehéz­
iparral megvalósulhat abban a pillanatban, mi­
helyt az angol nehézipar képviselői e tekintet­
ben egy platformra jutottak. Sokkal nehezebb 
lesz a német-francia nagyipar szövetsége, külö­
nösen a kálium miatt. Az angol impérium nem 
rendelkezik ugyanis kálium-bányák fölött, az 
angolok tehát kénytelenek lesznek érdekeltsé­
get vállalni a németeknél és franciáknál, akik 
között ezen a ponton robbanhatnak ki lénye­
ges differenciák.

Fölvetődött még az a gondolat is, hogy a 
szövetkezett nagyipar között csereakció indul­
jon meg. A brit gyarmati nyerstermékek he­
lyebe közvetlenül készárut kapnának mindazok.

kon-i a.upan az esetoen tudja megfizetni a tengeren- 1 akik tagjai a nagy nemzetközi yazdasági 
túli nyerstermékeket, ha gyártmányaik számára j szemnek, 
a világpiacokon megfelelő elhelyezési lehetősé- I

Madgearu interpellál! 
a vámtarifa életbeléptetéséről

Elfogadlak* a kereskedők bizíosilásáról szóló törvényt

tiszemit izmus 
veszi magára.

le ezt valószínűleg senki

Ka t
öi "gy nyugati ember elindul Keletre, úgy 
i.aza. hogv köteteket beszél össze a színes,

link' s és exotikus Keletről. Es mi mind szom- 
v ci isszuk be Kelet érdekességeit és szentül 

-Tieg vagyunk ovözödve arról, hogy minden
és

in !

re

ir '' abból él. hogy „török ülésben“ ül 
bukozik, minden kínai rizskását eszik és 

aaindt-n japán nő kedves és színes gésa, egészen 
‘-Fg, mig valamelyik keleti ember elindul 
jozzánk nyugatra és hazaérve éppen olyan ér- 
>eko.s és exotikus meséket ir meg rólunk, ahogy 
Ui böktünk beszélni Keletről. Es akkor el kell 

' az embert a bámulat, mi itt meglehetö- 
‘ unjuk egymást és jön valahonnan messzi- 

'd'z ^érdekes" keletről egy ember, aki a 
•nyugati életet elragadóan érdekesnek és pom­
pásnak látja.

Egy kínai diák, aki amerikai egyetemen 
'•nul, egy amerikai lap hasábjain lerántotta a 

‘ t ennek a kétféle érdekességnek a miszti­
kusáról. Megállapította, hogy a keleti élet 

>ak nekünk érdekes és exotiknm, a keleti 
kb. rnek éppen olyan mindennapi és sablonos, 
??nt »milyen nekünk a mienk. És, hogy mégis 
^olcsönösen érdekesnek és exotiknsnak látjuk 
‘ gyrniist. annak oka a szemünkben van, amelyik 
* életében csak a külső furcsaságot látja

I Bueiires!i-Bukarest, március 31. Az Uj Kelet 
tudósiiójátéd.) A kamara mai ülésén Otetelesai 
elnökölt.

'I’irra nemzeti paraszt párti a kunyadmegyei 
földosztásról beszél és kérdezi igaz-e, hogy a 
föle Imi velésügy i miniszter gOOn vagon dél­
amerikai trágyát vásárolt és annak árát előre 
kifizette.

Madgearu Virgil két kérdést intéz a minisz­
terelnökhöz : Az első, igaz-e, hogy a kormány 
a vámtarifát nem a parlamenten át akarja ér­
vénybe léptetni, hanem csupán királyi dekré­
tummal kívánja élet beléptet ni.

Bratianu Vintila csatlakozik ehhez a kér­
déshez.

Madgearu Virgil másik kérdése az, feleljen 
a kormány, milyen intézkedéseket tart szüksé­
gesnek a lej hullámzásának megakadályozáséira 
és azonnali stabilizálására. Konstatálja, hogy a 
lej emelkedése, épugy mint az esése is a kül­
földi tőzsdéken spekulációk eredménye, ami 
súlyosan megkárosítja kiviteli iparunkat, a mező­
gazdaságot, faipart és petróleum ipart, amennyi­
ben a pénzügyminiszter nem válaszol, úgy kér­
déseit interpelláció formájára változtat ja át.

Floreseu követeli, hogy a, vámtarifát ter­
jesszék a parlament elé és ugyancsak intézke­
déseket követel a valuta stabilizálására.

Cuza interpellációt jelent be a jalomitzi 
földosztásról, csatlakozik Floreseu na k ebben az

ügyben tett bejelentéséhez.
Ezután áttértek a napirendre és megismé­

telték a tegnapi ülésen a kereskedők biztosítá­
sára vonatkozó javaslat szavazását, amely teg­
nap eldöntetlen volt, most a javaslatot 153 
szavazattal elfogadták.

Szünet után Joanitescu interpellál a tör­
vényhozó tanács hatásköréről, amelyről a múlt 
héten < ttetelesanu terjesztett elő interpellációt. 
Rámutat arra, hogy Otetelesanu interpellációja 
tévedéseket Tartalmazott és polemizál a nép­
párti szónok javaslataival.

Bukarest, március 31. A lapok jelentése 
szerint, ma ült össze a nemzetvédelmi tanács 
rendes tavaszi ülésszaka A veresen elnökletével. 
Az ülésen résztvettek a hadügy-, közmunka­
ügyi, belügy-, közlekedésügy-, ipari és keres­
kedelmi miniszterek, továbbá a vezérkari főnök 
és a hadseregfelügyelők. Jól informált körök 
szerint az ülésszaknak rendes jellege van és 
semmiféle kapcsolatban nincs az ország bel-, 
vagy külpolitikai helyzetével, hanem az ország 
védelmével kapcsolatos ismert problémákat vi­
tatják meg. Többek közt megbeszélésre kerül 
a 1 hmamocsarak feltöltésének a kérdése is 
nemzetvédelmi szempontból. Azt hiszik, hogy 
erre megfelelő formulát találtak. Garotiid föíd- 
miveléstigyi miniszter javaslatával a lecsapolná 
által egymillió hektár uj termőföldet nyer 
Románia.

A cÁÍr£>f Í°g°sit ki a Kongresszusi választásokon való részvételre, a séKe
aucl által tehát beleszólást nyer az uj zsidó jövő kialakításában
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UJ KELET
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A leghíresebb galíciai rabbik 
kiáltványa a Eizrachi 25 éves 

jubileuma alkalmából
Amint azt már az Vj Kelet többször 

a Mizvachi világszervezet ez évben ünnepli
megírta.

Rövidesen elkészül 
az tij luxus- és forgalmi adó törvén \

fenn­
állásának huszonötéves jubileumát. A negyedszázados 
jubileum alkalmából a galíciai ortodox rabbik az 
alábbi megkapó hangú felhívást bocsátották ki :

Ez évben 25 esztendeje annak, hogy aMizrachi- 
szevvezet létezik. Ez a szervezet volt az- első, mely I 
a vallásos zsidóságot szervezni igyekezett Isten j 
szavára, hogy terjessze az Erec Jiszráél letelepi- ; 
tésére vonatkozó parancs eszméjét szent tisztaságban | 
ama tömegek között, melyek odaadással vannak o-ahni

: sévvl

(Bucnresti-Bukarest. március ->l.Az Lj kelet 
tudósítójától.) Még a liberális kormány idején, 
amint ismeretes, egy javasletot készített a pénzügy­
minisztérium, a luxus és a forgalmi

odaadással vannak 
Isten és tórája iránt és bog)' erősítse a tórát és a 
törvény megtartását a gálutban.

Az utóbbi években megértük, hogy szemeinkkel 
látjuk, mily nagyot cselekedtek Jiszráél nagyjai, a 
róva fáklyái. áldás emlékükre akik a Miz- 
rachi-szervezet alapkövét letették, rámutatván az 
Erec Jiszráél betelepítésére vonatkozó parancs fon­
tosságára és arra, hogy ez a parancs szent tóránk 
egvik alapja. Tanúi vagyunk ma, bog}' az örökké­
való akarata van ebben, amidőn uralkodók 
és államférfiak szivét rábírta, hogy támogassak or­
szágunk felépítését és Jiszráél visszatérését (’ionba, 
A hatalmas angol birodalom hivatalosan kijelentette, 
hogy támogatja a világ minden tájára szétszórt 
testvéreinknek a nemzeti otthon kiépítését, hogy 
őseink országa a világosság forrása legyen, erősség 
a népekbe való beolvadás és asszimiláció ellen és 
(.’ionból induljon ki a tóra és Isten szava Jeru- 
zsálemböl minden helyre, ahová Jiszráél fiai el­
sodródtak.

És mivel részt akarunk venni ,i nagy micvában 
és segíteni akarunk ahhoz, hogy szent országunk 
valóban a tóra fényének a forrása legyen és a lia- 
gyományos zsidóság őrzője az ősi Jiszráél szellemé­
ben, ime felhívjuk minden zsidó testvérünket, aki 
hűséges népünkhöz és odaadással van szent tórája 
iránt: támogassák telje»? erejükkel és erélyűkkel a 
mizrachista szervezetet, mert ez a mozgalom szilárd 
erősség gyanánt ál! azon eszme érdekében, hogy 
nemzeti otthonunk Jiszráél tórájának alapján épül­
jön fel : ez áll őr gyanánt a tóra forrása és tisz­
tasága mellett, hogy elérjük nagy célunkat, hogy 
mint szent nép szabadon éljünk.

Es Erec Jiszráél betelepítésének nagy érdeme 
révén —- bölcseink tanítása szerint a Szilviben 
egyenértékű az az egész tórával —. kiérdemeljük a 
teljes megváltást.

Írjuk ezt tóránk és szent országunk tiszteletére 
folyó év ádár havában.

Avigdler Jákob, Drohobyc.
Eichenstein Salamon, Chodorov.
Bern léid L. A., Xaliscsik.
Hager Menaehem, Neustadt.
Horoviez Dávid, Stanislau.
Lodjer Eliezer, Strij.
Lilienfeld Dávid, Parhajec.
Meisels (jh. József, Manistvucs
Harille Chájim, Isticska.

' Rőt Mesebeliem, Chorostkov.
Rosenzw eig Nótán, Jagelnica.
Sehneihcs Uedalje. Przemysl.
Sperber Hillél, Zborz.
Spiro Menachem, (’borod inka.
I emuim (óh. /., Kolomea.

adók jelenlegi
I rendszerének megváltoztatására. Depadatu volt pénz- 
j ügyminisztev a liberális kormány távozása ptatöbb- 
I ízben foglalkozott a javaslattal, anélkül azonban, 

ho<rv végleges döntést hozott volna ebben a kérdésben.
Amint feltétlen beavatott helyről értesülünk, Manoi- 

lescu pénzügyminiszteri helyettes elhatározta, hogy rö- 
1 időn belül megváltoztatja a jelenlegi luxus es lov­

adé rendszert és a javaslat sürgős elkészité- 
megbizta a pénzügyminisztérium kebelében

VKI

működő tanulmányozó bizottságot. Manói lese unak az 
az intenciója, hogy a liberálisok javaslatának mi^. 
felelően a luxus és a forgalmi adókat ezután ne a 
kereskedelem fizesse, hanem a beérkező külföldi 
áruk után a vámhivatalok utján, a belföldi áruk 
után pedig a termelés helyén rójják le. Ezenkívül 
még egy lényeges módosítást is akar eszközölni a 
régi javaslaton. Két, esetleg több kategóriát áll;,, 
pitanának meg a forgalmi adó szempontjából, mée- 
pedig egy kategóriát a készáruk, egyet az elsőrendű 
fontossággal birú nyersanyagok számára, egyet pedi_ 
a félgyártmányok vészére.

A vizsgálóbíró elrendelte a kolozsvári ían- 
lelügyelőség sikkasztó osztályvezetőiének

letartóztatását
Több, mint egymillió lejre rug a sikkasztott összeg

(Cluj-Iíolozsvár, március 31. Az. I'j Kelet 
tudósítójától.I Két héttel ezelőtt a közoktatás- 
ügyi minisztérium megbízottja mint azt 
annak idején jelentettük —- feljelentést tett 
Emil Lupu, a kolozsvári tanügyi főfelügyelőség 
szakosztályvezetője ellen, akit több százezer 
lej elsikkasztásával vádolt meg. A feljelentés

i szerint l.upu Emil hamisított nyugták segítsé­
gével a tanfelügyelöség pénztárából nem létező 
tanítók fizetését vette fel csaknem két éven 
keresztül és ilymódon hatalmas összegekkel 
károsította meg az államot. A feljelentés nem­
csak Kolozsváron, hanem az egész országban 
általános feltűnést keltett. A közoktatásügyi 
minisztérium bizottságot delegált a kolozsvári 
felügyelőségen történt visszaélések felülvizsgá­
lására és ezzel egyidejűleg az ügyészség is meg­
indította a vizsgálatot, amelynek lefolytatásá­
val Hersescu Eeonida vizsgálóbírót bízták meg.

Aki nem fizet sekelt.
magát

nem nevezheti 
•ionistának.

Nyolcszázezer lejt sikkasztott ei 
Lapu Emil

Hersrscu vizsgálóbíró több mint két hétig 
■ széles apparátussal folytatta a vizsgálatot. Kihall- I 
gáttá a tanfelügyelöség negyven tisztviselőjét, 
az inspektorátus vezetőit és főnökeit és napfényre 
hozta a tanfelügyelöség sikkasztási botrányának 
összes részleteit. Az előzetes vizsgálat alapján 
Persescu vizsgálóbíró ma délelőtt ismét beidézte 
a szabadlábon levő Lupu Emil szakosztályfönö- 
köt. akit mégegyszer kihallgatás alá vett.

Délelőtt féltizíől déli egy óráig tartott 
megszakítás nélkül a sikkasztással vá­

dolt tisztviselő kihallgatása.
Lupu Emil vallomásából megállapíthatta a 
vizsgálóbíró, hogy 1925 év elejétől kezdve egé­
szen a feljelentés megtételéig Lupu rendszere­
sen hamisított nem létező tanítók nevére ki­
állított nyugtákat, amelyeket minden hónap 
elején felvett.

Az ilymódon elsikkasztott pénzek ösz- 
szege a két év folyamán 787 ezer lejre 
tornyosult íeh Az összeg hovaíorditá- 
sára vonatkozólag szenzációs jelentő­
ségű kijelentéseket, tett az irodafőnök.

tartják. Kihallgatásának hefejeze.se uv<m re» 
zescu Leóiddá vizsgálóbíró közölte l.upu Emil­
lel, hogy előzetes letartóztatásba helyezi és az 
elegáns, jómegjelenésü tisztviselőt déli egy líra­
kor az ügyészségi fogházba kisérték át.

Mit mond Perzescu vizsgálóbíró
Lupu Emil letartóztatására vonatkozik^ 

kérdést intéztünk Perzescu Leonida vizsgáló­
bíróhoz, aki a következőket mondotta munka­
társunknak : £=

Mintegy négy héttel ezelőtt a közokta­
tásügyi minisztériumba feljelentés érkezett 
Lupu ellen, akit sikkasztással vádoltak meg. 
Az igazságügyi minisztérium egy delegátusát 
küldte ki Kolozsvárra, aki feljelentést tett z 
osztályfőnök ellen. A vizsgálat során be igazo­
lást nyert, hogy Lupu hamis nyugták segítsé­
gével csaknem nyolcszázezer lepel károsította 

I meg az államot. Ezért ma délelőtt elrendeltem 
I letartóztatását. A vizsgálat egyébként toválm 
‘ folyik, mert valószínűnek látszik, hogy Lupú­

nak bűntársai is voltak.
Xaatapol ügyvéd szerint Lupu felet- 

j lesei is tudtak a sikkasztásról
Kérdéssel fordultunk ebben az ügyben <lr. 

I Xantopol kolozsvári ügyvédhez, Lupu vé«i<íje- 
1 hez. aki a következő felvil gositásokat adta :
I Ki kell jelentenem, hogy Lupu nem
! egyedül követte el a visszaéléseket.

A letartóztatott osztályvezető a vizs­
gálóbíró előtt is kijelentette, hogy 
egyes felettesei is tudtak a dologról. 
Nekem az az impresszióm, hogy Lupu 
csak eszköz volt azoknak a kezében, 
akik a nagyarányú sikkasztás tulaj- 

tionképeni szerzői.
Nem hétszázezer lejről vau 
elsikkasztott -pénzek összege 
az egymillió lejt is.

Azt hiszem —- fejezte bt* nyilaihoz: t 
Xantopol dr., hogy Lupu letartóztatása v--k 
kezdeti stádiumát jelenti a vizsgálatnak, u v

jóval
ténylegese
meghalu í

igazi szerzőire.
. ; a továbbiakban világosságot fog derítem

Ezeket azonban a vizsgalat érdekében titokban 1 kasztások

^Tl
SELECT-MOZGÓ Conrad Veidt, Eszterházy Agnes, és Elisa la Porta

szezon legnagyobb slágere. Kérjük 
a jegyeket idejében megváltani.

tiszteletjegyek nem érvényesek.

Teljesen uj és különleges film. Hans 
Heins Ewers regénye után. — Ezen 
ülni a kinematografiai alkotások együk remekműve, mely

világhírű művészek

az egvsz viUurou óriási sikert aratott.
■ -UEÍ9Í-

mopol Slágeréiim

URAN1A-MOZGO
Teljesen uj. Szenzációs attrakció
Atom »pol 1 for Lufiba

--------——

Ma különleges műsor. Harry Hill kiváló művész

A strandfürdő kalózai
(\ag> 12 lány és egy kalandoing) — A híres művész mulatságos kalandja.

Sztri
Rascal
A diákok Rá

I’entek, 192/ a)

(Bucurest i-Buk\
- tudósitójától.) .1 

kisenevi katona; és
rendszabályokkal d
diáknak a városba! 
-árnap hatalmas de 
Beszavábia fővárosi 
diáki ->•)]>1 irtot km
Jasiba. A diákok 
tiltakozások és ind 
diáksztrájkot prokl 
viharos lefolyású J 
hoz vezetett, amelj 
előre beláthatatlan!

A jasii • • mérj 
jelentések alapján 
Ljkelet. a Lukaresl 
ban a következökq

A Jasiba vissza! 
.A;,' sztrájkot prokl 
portosan elálltak aj 
intézetek bejáratéi 
nulni vágyó diákoj 
vételben. A külön II 
idensek történtek 

lógiai intézetében 1 
kezdette előadásaid 

:' kese >port < iaérk! 
a professzort. hogyl 
Rascanu professzor 

st és megjegyzése 
akik megakadáIy<)z\ 
teljesítésében.

I )élután öt ó'ral 
jiortja felkereste I.j 
egyetem éj »ületébeni 
lakásába, hogy dél« 
'■-I'vására szólít sa fej 
ban nem bocsátkoz! 
kai és elküldte egy 
a hatóságokat.

Később a profea
j

magatartása egyre i|
_v 1 aj

rel a levegőbe lőtt J
I

A
a vizsgálatot.

Az -Universal1 
1 gy delegációja a 
jelent dr. Stefanes 
nek jelentették a 
után gyűlést tartó 
takoztak Rascanu 
elhatározták, bog 
kormány tagjainál 
tek Petrovici ki 
amelyben

Rascanu profé: 
azonnali

I
ih Rascanu I

1
miniszternek a kövi 

Miután meg 
hogy egy egy te

d I
rend u epreié kitt s 
semmilyen intézk< 
telemil I
Szigorú SKHJik cióm 

■ isszuéln jireó'ktd 
lógni igaz /í/VutoJ 
tus eltárol it ásut "J
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[•vény
t. Manoilesumiak az
javaslatának n;>- 

['lókat, ezután 11P a 
1 érkező külföldi 
I- a belföldi v

I akar eszközölni a
,M kategóriát ál];,.

I
e-ver az elsőrendű

I

péntek, 1927 április UJ KELET

[ári tan-
bíőjének

-

esca vizsgálóbíró
l : ’ k»z á:i_

.

It" i' r - - >Zví\T
l-it- ■ - i-i'k' /•-':
I .X

y\- delegátusát 
írntést tett az 
során bt-ig:izv- 
vugrák segitse- 

kárositotta 
jtt elrendeltem 
éhként tovább

>cry i!>n-

íeriai Lupu felei- 
tkaszíásról

be ő a vizs- 
|ntetíe, hogy 

a dologról.
I, hogy Lupu 

a kezében, 
tasztás tulaj­
tői.
. a ténylegesen 
val meghaladja

nyilatkozat;r 
irt' ■/tatása vsak 

,
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Sztrájkot proklamáltak a jasii diákok 
Rascanu professzor revolverlövése miatt
A diákok Rascanu professzornak és a rendörpreíektusnak áthelyezését kö­

vetelik. A jasii egyetem megindította a vizsgálatot
/>’ururesti-Bukarost, március Ml Az /;/ Ko-f 

Vhlósitójútiil.) Jelentettük, hogy vasárnap gf 
x s.-nevi katonai es polgári hatóságok energikus 

yokkal megakadályozták kétszáz jasii 
■ iuikir.-.k a városba való behatolását, akik va- 
- :p hatalmas demonstrációt akartak rendezni
Bt J da fővárosában. A tüntetésre készülő 
,iü »»portot külön vonattal hazaszállították
,!: na. A diákok a hatóságok eljárása elleni 
tiltakozásuk és indignáludasuk jeléül egynapos 

sztrájkot proklamáltak. A sztrájk rendkívül 
viharos lefolyású volt és váratlan komplikáció­

vezetett, amelyeknek következményei egy­
elt :v beláthatatlanok.

A jasii eseményekről, amelyekről távirati 
-■ i.t'-sek alapján röviden már beszámolt az 
1 jiv-b't, a bukaresti .. 1 hmineata" mai számá- 

küvetkezőkben számol be :
Rascanu professzor és a 
diákok összetűzése

A hasiba visszatért diákok tiltakozásuk je- 
sztrájkot proklamáltak. A sztrájkolok cse­
nni elálltak az előadótermek és gyakorló 

' zvtek bejáratát és megaka» lályozták a ta­
mil ni vágyó diákokat az előadáson való rész­
it »-lben. A különböző fakultásokon sulvos in-

■ sek történtek emiatt. Az egyetem fizío- 
_ n intézetében Rascanu professzor már meg-

k z. tette előadásait, midőn a sztrájk obi cuzista ! 
;■ -söpört odaérkezett. A diákok íels/.ólitották ; 
rofesszort, hogy szüntesse be az előadást. ! 

-■ iiiu professzor visszautasította a felszóli- j
■ es megjegyzéseket tett azokra a diákokra.

. megakadá 1 yózzák kollégáikat kötelességük 
si résében.

Újabb sztrájkol proklamálnak a diákok
A diákok elhatározták ezenkívül, hogy kül­

döttség! leg kérik az egyetemi tanácstól a pro­
fesszor megbüntetését. Kimondották, hogy az 
incidenst az antiszemita liga képviselői és Cuza 
professzor tudomására hozzák és

a jasii ügyészségen emberölés kísér­
lete miatt vádat emelnek Rascanu pro­

fesszor ellen.
Elhatározták a diákok ezenkívül, hogy tilta­
kozásuk jeléül csütörtökön is sztrájkolnak, 
Rascanu professzor előadásait pedig hétfőig nem 
fogják látogatni. A gyűlésen tiltakoztak a diákok 
a kisenevi teológiai fakultás dékánja ellen, aki 
elnyomja a diákokat, valamint a kisenevi ható­
ságok ellem amelyek hasonlóképen a diákság 
elnyomói.

A jasii egyetemi szenátus ma délelőtt ülést 
tartott, amelyen a diákmozgalom legújabb ese­
ményeivel és Rascanu professzor esetével fog­
lalkoztak. Az ülésen felolvasták Rascanu pro­
fesszornak a szenátushoz intézett levelét, amely­
ben a professzor előadja, hogy miután labora­
tóriumában a diákok megtámadták, revolver- 
lövésekkel akarta megfélemlíteni támadóit.

„Ötéves működésem alatt. — írja leve­
lében Rascanu professzor, mindig támogat­

tam a diákokat és szeretettel karoltam fel 
ügyüket L\

A szenátus az orvosi fakultás dékánját dele­
gálta az eset megvizsgálására.

Zsidóverések Jasi utcáin
Az .. Adcvrrul" jelenti, hogy az általános diák­

sztrájk proklamálásáva 1 egyidejűleg .Jasi utcáin 
újabb összetűzésekre került sor a diákok és a 
zsidó járókelők között. A Spiridon-téren a 
szt rájkoló diákok több zsidóki nézésű egyént 
megvertek. Egy diák csoport egy villamosban 
meglátta Jean Heftert, a jasii „Lumea“ szer­
kesztőjét, akit meg akartak verni. Hefter egy 
házba menekült üldözői elöl és a házat csak 
rendőri fedezet mellett hagyhatta cl. Rascanu 
professzor lakását is csendőrosztag őrzi, hogy 
esetleges támadásnak elejét vegyék.

„Öngyilkos akartam lenni“
ugyancsak az „Ade verni" jelenti Kisenev- 

böl, hogy a hatóságok befejezték a vizsgálatot 
Tcoclnreseu visterniceni-i állomásfőnök-helyettes 
ellen, aki minden ellenkező intézkedés dacára 
is meg akarta állítani a tüntető diákokat haza­
szállító külön vonatot. Az á 1 lo másfő nő k- helyet rés 
azzal védekezett, nem azért állt a sínek közé, 
hogy a vonatot megállítsa, hanem, mert családi 
viszályok miatt öngyilkosságot akart elkövetni.

Az állom tsfonök vallomásával szemben azon­
ban — Írja az- .. Ade várul — Bulbom CER ve- 
zérfelügyelö megállapította, hogy Teodorescu 
ténylegesen meg akarta állítani a diákok kü- 
lönvonatát, hogy azok Visterniceni városkában 
demonstrálhassanak. A felügyelő kéri az állo­
másié nők-helyett es elhelyezését és fegyelmi bí­
róság elé állítását.

Az egész fővárosi sajtó elitéit a zavargásokat

Egy revolverlövés a levegőbe
i >élután öt órakor a sztrájkolok egy <so-

■ rja felkereste Rascanu professzort, aki az 
egyetem épületében lakik és be akart hatolni 
lakásába. h<>gv délelőtti kijelentéseinek vissza-

<»; Vara szólítsa fel. Rascanu professzor azon-
■ nem bocsátkozott tárgyalásokba a diákok- 

v és elküldte egy szolgáját, hogy az értesítse
hatóságokat.

Később a professzor mégis kiment a lakása 
kegy a diákokkal tárgyaljon. A diákok 

rátartása egyre fenyegetőbbé vált és Rascanu 
•'ésszór. hogy megfélemlítse okét. revolver- i 

levegőbe lőtt. majd visszavonult a laká- 
. A diákok erre szétszéledtek. A nyomban 
lyszinre érkezett rendőrprefekt.ns bevezette 

izsgálatot.

és jóhirnevének. A"liberálisok szó- 
többek között a követ-

Tiliakozó táviratok j
Az .. I ’niversül" jelentése szerint a diákok j 

i -Iegáeiója a történtek után azonnal meg- i 
-t ' Ír. Stefa;ieseu Oalati dékán előtt, aki 

. jelentették a történteket. A
gyűlést tartottak, amelyen erélyesen til 

ztak Rascanu professzor gesztusa ellen és 
rí Hozták, hogy táviratilag 

IIv tagjainál is. A diákok 
I ö't.rovici közoktatásügyi

ne íyben
Rascanu professzor felfüggesztését és 

azonnali elitéltetését kérik,
. •■/ ágiigvi miniszternek, akinél tiltakoz- 

1■ ami professzor „kriminális tette" él­
ik viratot küldtek ezenkívül (Inga belügy- 

-/.térnek a következő

Az ország összes egyetemi centrumaiban 
■ ismét fellángoló diákmozgalmak élénken fog­

lalkoztatják az ország közvéleményét. Nemcsak 
a demokrata sajtóorgánumok, hanem a jobb­
oldali nacionalista lapok is elitélik a zavar­
gásokat. amelyek rendkívül ártanak az ország 
presztízsének 
csöve, a „\ kitörni “ 
kezüket irja :

Mii ir a „Viitorui
A hatóságok képviselőit megverték és vasár­

nap a főváros centruma elszomorító képet 
nyújtott. Hiába mutatunk rá a határon kívül 
levőknek, hogy nem történtek sem pogromok, 
sem lázadások.

Azok a diákok, akik a zavargásokat provo­
kálják, viselik a súlyos felelősséget a károkért, 
amelyeket az országnak okoznak. 1 >e a fele­
lősség nem csupán őket illeti. Azok, akik po­
litikai érdekekből spekulálnak az erőszakossá­
gokkal. éppen olyan bűnösök. A kamarában 
tegnap, midőn e zavargások kérdését tárgyal­
ták. a tribünök telve voltak kampóskereszfces 
diákokkal. Nekik beszélt Cuza és nekik hallga­
tott froga. íme, kik az igazi bűnösök az ifju- 

, 'y I ság 'tévelygéseiben.
e>í~ j (foga hallgatott, elfelejtette, hogy belügy­

miniszter és hogy kötelessége a rendet megve­

ti (lakoznak a 
táviratot küld- ! 

miniszternek,

deni. Es így a zavargások folytatódni fognak,

szöveggel ;
'Hután megtörtént az ti szörnyűség, 

' eo.v cjvt'uni tanár rév elve réve! nihitt 
1>inif Hunén diákra, a helyszínre érkező 
dnrpreiéktus nemes* k, hogy műn tett 
eiiilx e/j intézkedési, de brutálisan es etnher- 

\ iselkedett a diákokkal szemben. 
>/ :, < szankciókat kérünk eme hatalmával 

/se li, prefektus ellen, aki nem tudja lel- 
■ni ipar/, hivatását. Kérjük n rendörprefek- 

' 'ls ' it nviditását".

: mert azok, akiknek kötelességük, hogy az egye­
temen es az utcákon fen tartsák a rendet, szü- 

j kebb politikai érdekeiket az ország érdekei felé 
helyezik. A kormány elnökének azonban kö- 

i telessége közbelépni.
„A íiiszel való játék veszedelmes“

A Eupu-féle paraszt párt hivatalos szócsöve, 
az „Aurora" a következőket irja többek között:

A kormány által támogatott antiszemita 
agitációk végül t kormány ellen fognak fordulni'. 
Az elmúlt vasárnap a cuzista diákok tüntettek 
a zsidók ellen, de a kormány ellen is. Ez utóbbi 
körülmény következtében összetűzésbe kerültek 
a csendőrökkel s az összetűzésben a kormány 
képviselői a rendőröket és a csendőröket meg­
verték.

A képviselöházban Petro viel közoktatásügyi 
miniszter energikusan elítélte az antiszemita 
botrányokat. Eoga belügyminiszter azonban 

! utasította Nicoleanu tábornokot, hogy helyezze

szabadlábra azokat a diákokat, akik megütötték 
a rendőröket és csendőröket. Amíg tehát a 
közoktatásügyi miniszter a kamarában igyekszik 
elegáns frázisokban helyteleníteni a zavargáso­
kat. addig a belügyminiszter nyíltan bátorítja 
a rendzavarokat. A helyzet egyre súlyosabb 
lesz. A tűzzel való játék veszedelmes és a 
kormány erősen megégetheti magát.

A „Universal“ is elitéli az 
erőszakosságokat

A szélsőséges nacionalista „CuvantuH is ta- 
i Iái elítélő szavakat a diákzavargásokkal szem- 
j ben. A legfeltűnőbb azonban az, hogy az ak- 
I tiv antiszemitizmus legharcosabb szószólója, az 
i r r ni versül“ is elitéli — ha egészen enyhe for- 
! mában és enyhe szavakban is —- az eröszakos- 
I ságokat. A diákok ismeretesen röpiratot ter- 
I jesztettek a fővárosban, amely a következök- 
I kel végződik : ..Jó lesz, ha figyelembe veszik, 
i hogy a sokféle elégedetlenség, amelyet akn_
I muláltunk. explodálhat valaha és eltiporja az 
j üresfejü embereket." Az -Universül" ehhez a
; következő megjegyzéseket fűzi:
; y

„A diákok fiatalos lendületükben néha té- 
i vednek. Azt hisszük, hogy hibáznak a diákok, 
i amikor erőszakos magatartást vesznek fel ma- 
í nifesztái-ióikban, vagy Írásban, vagy szóban. Az 
I erőszakosság soha sem helyeselhető. Nem alkot.
I hanem deprimál, nem emel fel, de lealacsonyít:
; az erőszak nem hoz megoldást, csak zavarokat.“

f—
I Kút. »loJog egészen biztos. Az egyik, a halál, a 
“ másik, ami szintén egész bizonyos, hogy Semmi- 
ú íéio fertőző betegséget nem kap az, aki a világ- 

hirü kolozsvári Heinricli-féle

Szent László 
fertőtlenitő
szappannal mosakodik. Kapható mindenütt

easziruh festése, tisztítása megkezdődött Citli-nél, Cluj
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Bialik a szombatról
i Tel-Aviv, március 81. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az Uj Kelet hirt adott már arról, hogy 
Tel-Avivbau írók és zsidó intellektuelek ,,0neg 
Sabbat“ név alatt egyesületet létesítettek a szom­
batnak a régi tradíciók szerint való megtartása ér­
dekében. Az egylet tagjai szombatonkint, estszürkü­
letkor szép hagyományos szokás szerint a „harma­
dik lakomára- egy begy ülnek és ott a Biblia heti 
.. szid rajának “ agadikus magyarázatait hallgatják 
egy-egy palesztinai kiválóság ajkáról.

A megnyitó ..szonda sölisit'1 alkalmával t'hajiin 
Nachman Bialik, a legnagyobb élő zsidó poétánk 
beszélt.

Ezen egyesület célja — mondotta többek 
között hogy a szombatnak visszaadja tündöklő 
ősi koronáját. A mi szombatunkat akarjuk vissza, 
azt az institúciót, amely népiességünk egyik foka- j 
raktere. A cirkumcizió és a sabbat. Es ahogy nincs ; 
korunkban zsidó, aki a „inila“ intézményét megsem- í 
misiteni akarná, akként nincs közöttünk senki, aki j 
hozzájárulna a szombat eltörléséhez, ehhez a hagyó- j 
Hiányunkhoz, amely társadalmi, morális, kozmikus és j 
népi jellegzetességünket öleli magába. Aehad Haam 
mondotta a nyugalomnak és megazentültségnek e 
napjáról, hogy a szombatnak nagyobb szerepe van 
a zsidóság fönmaradásában, mint a zsidó népnek a 
szombati nap fenmaradásában.

Az idők során veszedelemben forgott már 
számtalanszor a szombat intézménye és vele etrvütt 
népi külön valóságunk íonmaradása. És mindannyi­
szor iolébredt bennünk az az elementáris népi ösz­
tön, amely szinte ránkparancsolta a szombat újjá­
élesztését. Lelki eledel, íoltrissülés a szombat, for­
rása a lelkiek l ien való megújhodásnak. És íme mi 
e napot köznappá süíyesztettük, megszegjük nyil­
vános helyeken, fényes nappal tilalmait. Huszonhét 
eszrendig éltem Odesszában, a városban, amelyről 
azt mondották, hogy hét mértföldnyi körzetben a 
pokol tüze lángol és mondhatom, sehol a szombat, 
negligálása nem öltött olyan mérveket, mint ebben 
a városban. Mégis ebben a városban nem akadt 
zsidó közület. amely például szombat napján utcai 
föl vonulásokat rendezett, vagy azokban részt vett 
volna. Szégyellem magamat, amikor Haifában a 
zsidó munkásság szombati napon választási demon­
strációt rendezett, automobiles tölvonulásokkal. 
Amikor értesültem erről, az volt az első gondola­
tom, hogy ez embereknek elment az eszük

\ agy íme, zsidó unni kiscsapatok futballoz­
nak szombaton és ezzel nemcsak ők maguk szent- 
segtelenitik meg e napot, hanem úgyszólván rá­
veszik a zsidó tömegeket, hogy az efféle tényke­
déseket végignézzék, dolgokat, amik ellenkeznek 
e nép szellemével. A tanítókat- hívom föl, lássanak 
• sia, hogy az ifjúság a szombati szentséget respek­
tálja a régi hagyományos szellemben. Milyen lelki 
vakságra vad. amikor néhány percnyi élvezet, miatt, 
mmt például egv cigaretta elszívása, képesek em­
berek jóérzésü zsidó társaiknak fájdalmat okozni.
A múzeumokban nem tűrik meg tisztássá» okából 
a eigarertázást és méltán. Mert meg lehetne-e 
bocsátani például, ha egy cigarettázó, akár vélet 
fenségből is kiégetné Raffael egyik festményének 
a -izemét. \ alahogy ehhez kell hasonlítani azt az 
embert, aki provokáló módon cigarettázhat a szent 
napon.

Bialik után dr. Gluckskin Író tartott hatásos 
szónoklatot. Az egyesület iránt országszerte nagy 
az érdeklődés és a tel-avivi példát más palesztinai 
város is követni focin. \ j j

Amerikai tiltakozás 
keleteurópai antisze

King szenátor a diplomáciai viszony
törő orszá

A/Hl ) 0//A, március Hl. hin 
terjesztett he, amelyben követelte, 
mindazon államokká], amelyek nem 
antiszemita tüntetésekkel szemben.

King szenátor bejelentette azt Is. lm 
a lengve! zsidók helyzete igen súlyos.

izaküásái követelte az antiszemitizmust 
kál szemben

amerikai \z<jnátor a szenátus mái ülésen egy bejelentést 

hogy szakítsa meg a diplomáciai összeköttetést
nyiijtanakßVendo védelmet zsidó állampolgáraiknak az.

yAeguiohm lengyelországi utján azt tapasztalta, hogy

Családi viszálykodás miatt lestvérgyilkos- 
ságoí követett el egy kolozsvári szobafestő

(Clnj-Kolozsvár, március 31. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A kolozsvári ügyészségi fogházba 
ma délelőtt át kísérték" Pál György kolozsvári 
szobafestőt. Pál György vasárnap este egy 
családi viszálykodásból kifolyólag vasvillával 
úgy sújtotta fejbe testvérét, Pál .József mészá­
rost, hogy az a szenvedett sérülésekbe tegnap 
délután belehalt.

Pál György festő a Kajántói-uton laki1k egv
szűkös és szerény lakásban, feleségével és két 
gyermekével. Két hónappal ezelőtt Kolozsvárra 
érkezett öccse, Pál József mészáros, aki lakás 
hiányában ideiglenesen bátyjánál húzódott meg. 
Az ifjabbik Pál igen erőszakos természetű ember 
lévén, a két testvér között már az első napok- 

■ ban heves szóváltások és összetűzések történtek. 
Az elmúlt héten a veszekedések odáig fajultak, 
hogy Pál József bicskát ragadott bátyjára s 
csak a család tagjainak intervenciója akadályozta . 
meg a bűntényt.

X asámap délután azonban együtt ivott a | 
két testvér egy Kajántó-uti korcsmában. Idő- j 
közben ismét összevesztek s végül is azzal vál- | 
tak el, hogy végezni fognak egymással. Este | 
tíz óra tájban Pál József behatolt bátyja la­

kásába és ismét fenyegetőzött. A két testve 
a ház udvarán folytatta a veszekedést, amelynekr 
hevében az ifjabbik Pál ismét bicskát rántott 
és odakiáltotta bátyjának :

Ma még inni fogok a véredből.
Pád (iyörgy erre felkapta az udvaron át­

verő vasvillát és kétszer öccsére sújtott. Pál 
József eszméletlenül esett össze. Azonnal tele­
fonáltak a mentőknek. A mentőállomás azon­
ban megtagadta a segélynyújtást azzal, }>«l£rv 
csak abban «az esetben küldi el orvosait ha 
orvosi bizonyítványt mutatnak be. Ily módon 
a sebesült 84 óráig orvosi segítség nélkül ma­
radt, míg végül hétfőn este beszállították a 
sebészet i kli ni kára.

Pál György önként jelentkezett tette elkö­
vetése után a IX'. kerületi rendőrkapitányság 
előtt, ahol Boldin komiszár előtt előadta a tör­
ténteket. Itt jegyzőkönyvet vettek fel az eset­
ről és a rendőrkapitányság abban a hitben 
hogy ifjabb Pál sérülései könnyebb természe­
tűek, szabadlábra helyezte Pál Györgyöt. Pál 
József azonban belehalt .sérüléseibe, mire a 
gyilkos fivért letartóztatták és ma délelőtt át- 
kisérték az ügyészség fogházába.

Sómér-ürmepéSy. A sómérek ünnepélye 
iránt máris óriási érdeklődés nyilvánul meg a 
közönség körében. A műsoros est sikerét az 
ötletesen összeállított nívós műsor biztosítja. 
Az ünnepély fénypontja Újvári Péternek, a ne­
ve* zsidó írónak mesejátéka a Ríigytakadás. A 
gálut-zsidó meggörbedt alakja és a szabad ge­
rinces zsidó ii]u alakjai elevenednek meg a kö­
zönség szeme előtt. Ezenkívül magánszámok és 
számos újdonság, mely egy kellemesen eltöltött 
i‘stot fog szerezni a megjelent közönségnek. Az 
ünnepély a katolikus gimnázium dísztermében 
lesz megtartva április hó 2-án este tél 9 órai 
kezdettel.

szerzői est az Ujságiróklubban.
Delly Szabó Géza, a kiváló zeneszerző április 
másodikam szombaton este kilenc órakor ‘szer­
zői estet rendez müveiből az Ujságiróklubban. 
A műsor keretében Szabó Zoltán operaénekes 
cs Kessler Ede teológus a Bartók-gyüjtötte és 
Delly Szabó által átirt székely-csángó nép­
dalokból mutatnak be. Lakatos István hegedű- 
művész a szerző hegedű-szonátájának Air-jét, 
Adler Ernő gordonkaművész pedig gordonka- 
s'/a inatájanak első tételét adják elő. A zongora- 
kíséretet ifj. Delly Szabii Géza látja el. A 
szerzői estre a klubtagokat ezúton hívjuk me». 
Belépödij nincs.

A Nerva szanatórium ambulantiáján sze­
gények részére ingyen orvosi rendelés naponta dél­
előtt 8- 9 közötr mindenféle betegeknek.

Gömbös megcáfolja, hogy belépett 
volna az egységes pártba. Budapestről jelen­
ük : - a Magyarság1- mai reggeli száma azt írja, 
hogy Gömbös Gyula, a fajvédők vezére belépett az 
egységespártba, melynek jutalma képen Bethlen ró­
mai útja után belügyminiszternek nevezik ki. Bár 
Gömbös maga is megcáfolta a hirt. a híresztelést 
beavatott helyiül külön is megcáfolták.

Ljra szerencsétlenül járt egy vonat 
hibás váltóállítás következtében. Gáláéból 
jelentik : Tegnap délelőtt a Boriadból érkező sze- 
metyvunat Galav állomáson téves váltóállítás követ­
keztében össze ütközött a Kisenev— bukaresti személy- 
vonattal. Az utasok közül négyen súlyosan megsebe- 
sültek, számos a könnyebben sebesült is. Az anyagi 
kár rendkívül nagy. Egy forgalmi tisztviselőt és 
két fékezüt letartóztatták.

Megölték a szardíniái rablóvezért
Milánóból jelentik : A szardíniái csendőrség tegnap 
éjszaka heves harc után golyóval letérhette Onorato 
ÍSuccu, hírhedt rablóvezért, kit tizenöt óv óta ül­
döznek hasztalan. A rablóvezér több, mint hatvan 
gyilkosságot követett, el. A harcban, mely e»ész 
éjszaka tartott, egy katona elesett, a bandavezér 
öccsét elve elfogták. Succu megölésével a ezardiniai 
mbloxuLig utolsó legendás alakja tűnt el, akiről 
az a hír járta, hogy nem fogja a golyó. Fejé*? 
nyolcvanezer lira volt kitűzve.

— A kolozsvári ortodox hitközség nagy
templomának fökántora. W'eisz Izidor, akit a 
próbaev leteltével a hitközség leszerzödtetett. pénteken 
este és szombaton énekkarával tartja istentiszteletét.

— Az Ezra Hapoel vasárnap este 8 árai 
kezdettel tartja meg szokásos klub-összejövetelét, 
szórakoztató keretek között. Az összes fanokat és 
hozzátartozóikat ezúton is meghívja az Elnökség.

— Álhir Strauss Richárd haláláról. Kés­
ből jelentik: Kedden a bécsi nagy Operaház 
előadásán az a kir terjedt el, hogy Strauss 
Richard, a németek legnagyobb élő zenvköi- 
tője. aki Drezdában hangversenyt dirigált, hir­
telen meghalt. Később bebizonyosodott, hogy 
otromba tréfáról volt szó. Tegnap este azon­
ban újból felhívtak telefonon Strauss villáját, 
ahonnan egy ismeretlen hang azt mondotta, 
bogy Strauss szivszélhüdésben hirtelen meghalt. 
A csalad kétségbeesve azon, hogy nem tudott 
telefonösszeköttetést kapni I Drezdával, repülő­
gépet imidéit és a nagy művész édesanyja és 
neje Drezdába repültek, ahoJ a hotel igazga­
tó]3' megnyugtatta, okét, hogy Strauss éppen 
most dirigál. Később Strauss maga is szciné- 
lyesen megjelent a hotelben. Akkor arra gon- 
b°b;tk, hogy minden bizonnyal betörők akar­
jak kifosztani Strauss bécsi villáját, amelyből 
igy akarták eltávolítani a családot. Ugylátszik. 
a dolog hosszú müve lehetett.

P ÄÄÄJii * Hordozható, világhírű angol )
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Tebénpiac 4. Brassó. A fürdővel szemben.
I Szövetraktár
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SZINHÁ]
A Roi

Péntek : Álarcosbaj 
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A Román Opera műsora

étitek : Álarcosbál, 
isárnap : Bolygó hollani.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei

Második nászéjszaka. Egv párisi 
at a, Ing}- erre a darabra jogos volna nagyobb 

adót kiróni, annyira mulatságos. Még pá- 
-. a gondtalan vidámság s- inpadjain is kti- 

s - ó R« ikivül szellemes, izlásesen
ész és Üai kact gtató. Aki a! akarja fe- 

napi g- aid iáit, az ne niniassza el megnézni. 
Cirkuszhercegnő olv.só, hd várakkal. A dia da 1- 
- sikert- ( n knsziiercegnó-nek, vasárnap délután 

esi az első olyan előadása, amikor 
‘várak le lesznek szállítva.

A legszebb operette. [jogba josabb zene. 
esel)1, szöveg. Andrau Babája magával 
ni a közönséget.

Heti műsor
.. : A baba Napibérlet 62 szám 1!. sorozat 350.

■ : Gül Baba 117-ik ifjúsági előadás, igen 
■•-ál h< ivárakkal. Lvngyv! Irén föllépésévsl. so­

rozat szám női.
■ : Más< lik nászéj Sí lka Francia b< ihózTt- 

I’ilonság, c-KAzör. Premierbérlet 63. szám. Soro­
zat 352.)

: t’ei 11-kor: KKASK műsoros torna-ünnepe. 
Ni ; Varga «Sándor tornatanár árv9inak javára. 

Sorozatszám 353. ,
n tői .".-kor: Cirkuszi lercegnü. .Délutáni olcsó 

.elvárakkal. Karácsonyi. Tolnay, Iliásszal. Soro- 
zatszám 354.'

p 6-kor: A második nászéjszaka. [2-odszor. 
A api be. let 63. szám B Soroza t 355.

■ bár 'IM..-gyed 9-kor A baba. Karácsonyival, 
Neiróüvivel. Na],ibérlet 63. szám, A. Sorozat- 
szám 356.1

A második nászé jszaka. (Napibérlet 64 szám A. 
Sorozat 357.)
T« 1 a nagy Krivánon. (Lengyel Irányéi, Tolnay,

- - a.. Napib it 64 szám B. Sorozat 358.
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Helyszíni bizottságok fogják verifikálni
(Cíuj-Koiozsvár, március 31. Az Uj lédet 

tudósítójától.) Április végén jár le tudvalevőleg 
a részvénytársaságok múlt évi jövedelmének be­
vallására kitűzött határidő. Ezzel kapcsolatban 
a pénzügyminisztérium körrendeletét intézett 
az összes pénzügy igazgatóságokhoz, amelyeknek 
felhívta a figyelmét arra, hogy az egyenesadók- 
rél szóló törvény 37-ik szakasza intézkedéseinek 
megfelelően a kereskedelem és ipar tűzéséből 
származó jövedelem minden egyes vállalatnál 
az igazgatóság székhelyén esik adó alá, viszont

Í&Ú mérlege!!r tf> a*& az üzleti könyvek és
pontosabban lehes-en megállapítani.

A pénzügyigazgatóságok ennek értelmében 
sürgős intézkedéseket kötelesek foganatosítani 
a bejelentett adatok ellenőrzésére. A kincstár 
képviseletében speciális bizottságok fognak ki- 
szállani az egyes vállalatoknál és üzemeknél, 
hogy adatokat szerezzenek be az illető vállalat 
termelőképességéről, a tényleges termelés meny- 
nyiségéröl és éltekéről, a különböző invesztá- 
lások
ról.

, vagy javítások címén történt kiadások- 
ímelyéknél részletesen ki kell mutatni, 

a részvénytársaságok a saját székhelyükön fizet- hogy milyen természetűek és miben állanak, 
nek adót összes vállalataiknál és fiókjaiknál továbbá az alkalmazott munkások és tisztvise­
lőit nyereségük után. A törvénynek ezt az lök számáról és nemzetiségéről, valamint a lel- 
alapelvét a pénzügyminisztérium a jövőben is tár felértékelésének módozatairól, a gyártmá- 
respektálni kjvánja,^ vagyis a nagyvállalatok és nyok, vagy termékek eladási áráról és általá- 
a részvénytársaságok megadóztatása ezentúl is ban minden olyan momentumról, amely az üz­

leti könyvekben szereplő tételekkel valamilyen 
1 összefüggésben van és alkalmas arra, hogy az

székhelyén fog történni.
Csakhogy — folytatja a körrendelet

törvény elet beléptetése óta a legtöbb vállalat j adót minél pontosabban meg lehessen állapítani. 
vs 1Vk7A 6-n3t.1i sas. tg, a méh ek székhelye az tize- A tényleges adatok beszerzése érdekében

képzettebb adóügyi tisztviselőket fognak * al-

Convocare
Onorafi semnat n al ac{iilor pentru

mek, illetve a kitermelés helyén volt, központi 
irodájukat vagy Bukarestbe, vagy más nagy 
városba helyezték át, aszerint, hogy érdekeik 
hogyan kívánták. Ezeknél a vállalatoknál is 
eddig az adótörvény 37. szakasza értelmében 

j az uj székhelyen történt az adókivetés. Emiatt 
azonban a kincstár nem mindig volt abban a 
helyzetben, hogy pontosan meg tudja állapí­
tani a maga jogait. A székhelyen vezetett üz­
leti könyvek és mérlegek adatait ugyanis, ame- 

5 Ivek az adókivetés elemi alapját képezik, nem 
I lehetett verifikálni

ka Ima zni. akik ismerősek a helyzettel és akik 
az információs irodák adatait és egyáltalában 
bármilyen eszközt felhasználhatnak munkájuk 
minél eredményesebb elvégzésére. Amint az 
összes adatok megvannak, azonnal közölni kell 
az illetékes pénzügyigazgatósággal, amelynek 
körzetében a szóbanforgó vállalat, vagy rész­
vénytársaság székhelye van, hogy az adatokat 
az ad óki vető-bizottságok felhasználhassák. Egyet­
len vállalatnál sem fogják az 1927. évre szóló 
adót kivetni, mielőtt az összes szükséges adn-es ellenőrizni a vállalat

„ d'JH .*! J£1111“ I íényieges helyzetének megfelelően. Épen ezért J tok nem’állanak’ az Ületékes^pénzügyi^azgató-
i. unta«ea unei „Banci de Credit Marunt a pénzügyminisztérium szükségesnek tartja, • ság rendelkezésére7
5?l Economic S. A.“ CU §ediul in Reghin \ hogy ilyen esetekben az állam jogait minél
sunt invitati a lua parte la adunareage* j|

eralä constitutivá pentru infimfarea bán- • Az ideiglenes román-görög kereskedelmi j dés fogja felváltani, amely állandó jelleggel fogja a

CU urmároarea ordme de zi I j; sál uj lázisba jutott a két ország közötti kapcsola
1. Alegerea prc$edintelui §i a grefie- [ tok kimélyülése. Az „Estia“ ciinü lap annak a 

ruiui aí adunäni generale constitutive si 1 me&AUfC:l!fcsenek ad kifejezést, hogy az ideiglenes
Jesignarea a 2 acfionari pentru verincarea i 'J v , r
procesului verbal. ji

2. Síabilirea, cá este sau nu asigmat |
c untaiul social prin subserierea $i vár- ?
strea regulatá. $

Eveken keresztül foglalkozott az Uj Kelet, a gaz­
dasági élet faktoraitól érkezett panaszok alapján, a 
nagyváradi Lotru-vámiroda üzelmeivel, amelyek sú­
lyosabb károkat okoztak az országnak mint sok más

T\
u*

I3. Fixarea sía'.utelor socieíátii.
4. Aducerea hotárirei in privata in- \

fiintärii societäf:!.

A lej, miután a nyitásban 350-re javult, ma újabb árfolyamveszteséget szenvedett. Ennek 
ellenére a kolozsvári piacon délután inkább kínálat volt és az irányzat is ellanyhult, üzlet­
kötés azonban alig fordult elő.

! 1 Egyesült Eözgasáasági és Valutapiac 1827 március 31 (Eatior)
nimm in consiiiu! de administra| e pe 
íréi ani de cátre fondatori.

6. Alegerea comitetului de Censori pe
durata de un an.

7. Alegerea directorului administrativ.
8. Aducerea hotárirei ín privinfa de- 

scárcárii fondatorilor.
9. Eventu Ae propuneri.
Reghin, la 31 Martié 1927.

Fondatorii

Eljovits és Wetsz
Sibiu, Elisabeth-Gasse 32.

Ajánlunk elsőrendű

1^3 szalámi 
és füsfölthüs
árukat. Postai csomagolás naponként.
“US bárunk lesz előjegyzésnél

Szolid kiszolgálás.

Bevizák Kolozsvár Zürich : Páris Baka-
rési

Böda-
pesí

1
Bécs Prága New-

yorknyitás | zárlat
Zürich .... 3220—3230 — — 491 3259 nolo 13672 65074 1924
New}-ork . , 166 — 167 51987 51987 2555 168 57250 71055 337674 —

London .... 814—816 252574 252574 12402 818 27S03/4 345074 16395 48568
Paris ..... 665—675 2036 2036 — 662 224272 2784 13260 39178
Milano .... 870—880 2385 238272 — 780 26327a 326 U/2 15530 459
Prága........ .. 493—495 15397-2 153972 — 500 169572 2104 — 2967i
Budapest . . 2920—2930 9080 9080 2950 12406 59130 —

Belgrád .... — 91372 9137-2 — 285 10057a 124837 5950 176
Bukarest . . — 350 340 1675 — 34372 45672 2175 6672
Varsó.......... — 5795 5795 — 19 6395 7930 37874
Bécs .......... 2350—2360 7310 7310 — 2380 8055 — 476
Berlin 3970—3980 12325 12325 — 4000 13577 16843 80062 —

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 337, Páris 1675, Budapest 3431/-/, Bécs 45650, Prága 2175

olozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
Cluj, Piata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsöszentmárton, Gyulafehérvár és Mai-ős vásárhelyen. 
Saját tőkéi 77 millió lej. — Af fii iáit intézetei : Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénzt ár r.-t. Tor-
A.' Al. ,, M ^ T> 1, Ár, rr., 1 / -- X AT_______________ 1 TT J 1 „ 1______________ * 1 _

régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­
zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.
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elhibázott kormányintézkedés. Az iroda ugyanis, 
amelynek koncessziója volt a CFR-töl a biharpüs- 
pökin átmenő szállítmányok kizárólagos elvámolására. 
Csakhogy a Lotru, amelynek koncesszióját egyszer 
már megvonták, majd utóbb kibővített hatáskörrel 
visszaadták, nemcsak a megengedettnél magasabb 
vámkezelési dijakat szedett, hanem sokszor olyan 
akadályokat gördített a szállítmányok továbbítása 
elé, amelyek súlyosan hátráltatták az ország kivi­
telét. Egy konkrét esetből kifolyólag azután a ko­
lozsvári kereskedelmi kamara erélyes akciót indított 
a Lotru-iroda ellene. Az akció eredményeképen a 
pénzügyminisztérium vizsgálatot indított és a vám­
iroda működését felfüggesztette. A vámkezelést ezen­
túl a CFB hivatalos irodája intézi.

A kassai Franck pótkávé-gyár redukálja 
üzemét. Érsekújvárról jelentik : A Magyarsók és 
Tornóc-vidéki cikóriatermelőgazdák értesítést kap­
tak a kassai Frank pótkávé-gyártól, hogy az idén 
nem reflektál nyersterményeikre és azért a cikóriát 
termelő területeken más veteményt ültessenek. A 
gyár elhatározását azzal indokolja, hogy a nagy 
mértékben túlterhelt áruraktára miatt ez évben 
kénytelen üzemét redukálni.

Elkészült az uj postatörvényjavaslat.
Bukarestből jelentik : A postaügyi vezérigazgat óság 
a posta- és távirdaszolgálat nívójának emelése érde­
kében törvényjavaslatot készített, amely több fontos 
újításon kívül a posta autonómiáját is biztosítani 
kívánja. A javaslatot a vezérigazgatvság már beter­
jesztette előzetes jóváhagyás végett a közlekedés- 
ügyi minisztériumhoz, amely7 rövidesen a legfőbb 
gazdasági tanács elé fogja továbbítani.

Törökország lényegest! felemelte az im­
portvámokat. Angorából jelentik : A török par- | p

- ' • ' ’ T I 1 tU sz
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Szerkesztői üzenetek fAPRÓHIRDETÉSEK
F. Alóritz, Re ff hiti. Az első kérdésre vonat­

kozólag a kiadóhivatal már intézkedett. Ami 
második kérdést illeti, eirevonatki>-

zólag nem tudunk önnek mas tanacssa 1 szol­
int, hogy már most jó volna más irany- 
entálódni, de az elhatározást addigra 

amig meglesz a döntés a szeszipar

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állásfc- 
keresőknek 30u/o kedvezmény. Apróhirdetések díja £ 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélveg mehékelve van. Eljegyzési hírek dija 

‘250 lej, előfizetőknek 150 lej.

lament törvény-javaslatot szavazott meg, amely7 
lényegesen felemeli az importvámokat azon or- ^ 
szágokkal szemben, amelyeknek nincs kereskedelmi * 
szerződésük Törökországgal. Az uj vámok egészen 
tizenötszöröséig múlják felül a kereskedelmi szerző­
désekben megállapított vámokat. Ugyanekkor a par­
lament felhatalmazást adott a kormánynak arra, 
hogy ideiglenes kereskedelmi egyezményeket kössön, 
legfeljebb kétévi időtartamra.

Pénzügyminiszteri körrendelet a vám- 
kedvezmények elismeréséről. Bukarestből je­
lentik : A pénzügyminisztérium körrendeletét intézett 
az összes vámhivatalokhoz, amelyben elrendeli, hogy 
olyan esetekben, amikor a vámhivatalok különböző 
okok miatt nem ismerik el valamelyik importőr 
vámkedvezményét és ezt az illető kifogásolja, a 
vámhivatalok kötelesek a reklamálást jegyzőkönyvbe 
foglalni és erről elismervényt kiadni. A pénzügy­
minisztérium felhívja a vámhivatalok figyelmét arra, 
hogy a fennálló rendelkezések értelmében súlyosan 
megbüntetik azokat a vámtisztviselőket, akik 
hanyagságból, vagy indokolatlanul nem akarják el­
ismerni az importőröknek adott olyan kedvez­
ményeket, amelyeket számukra törvényben biz­
tosítottak.

galni, nn 
ban őri 
halasztani, 
ügyében.

M. S. Ruscovn. 1. Evekkel ezelőtt összeírták 
a román állampolgárok magyarországi követe­
léseit, amelyek kifizetési arányát '2 : 1-ben álla­
pították meg. Speciális esetekben mint amilyen 
az öné is lesz, habár a levélből nem tűnik ki 
pontosan a követelés minősége, ha a felek nem 
tudnak békés utón megállapodni, egy román­
magyar vegyesbizottság van hivatva dönteni. 
Ez a bizottság azonban még nem alakult meg. 
2. A hadikölcsönkötvények beváltásáról szóló 
hírek még koraiak és igy az sem felel meg a 
valóságnak, hogy Szatmár és 
már meg is kezdték a beváltását. Ellenkezőleg, 
a Banca Nationala fiókjai csak nemrég hívták 
fel az érdekeltek figyelmét arra, hogy az an­
nak idején deponált kötvényeket mindenki ve­
gye át, mert különben megsemmisít ik. Ez 
tehát nem nagyon biztató jel a beváltásra, 
habár nincs kizárva, hogy a Budapesten most 
folyó román-magyar hadi adósságtárgyalások so­
rán ebben a kérdésben is történik valamilyen 
intézkedés.

Régi előfizető, Diciosantmartin. Kérdésére a 
<zt inait iratai fog válaszolni, ahová levelét

forgalmas helyem 
jó kemencével

Kiadó
pékség 
azonnal. Sir. G. Tamás, 
(Galamb-u.) 4L

Nagyforgalmu járási 
székhelyen, elhalálozás 
miatt egy ügyvédi iroda 
teljes berendezéssel, azon­
nal kiadó. Cim a kiádé­
ban. 2524

Úri és nőidivat szakmá­
ban és kirakatrendezésben 
jártas segéd, ki a román, 
magyar, német nyelvet 
bírja, megfelelő állást ke-

Tvi -1 rés helyben, esetleg: vidé-Bi ha miegyébén , „ v A ■ A, , A*7,,, 1 ken. „Xatonnviselt1 jel-
igere a kiadóhivatal to­
vábbit.

Egy nagy vertheim kas-, 
sürgősen eladó. Arpád-ut 
42. szám

Eladó valódi farkas kntva 
Arpád-u. 15. ajtó 8.

Barzel
fierarie 
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon 
10-43

I áttettük.

I

--sw • s uhl‘"'ó - t P'éi

agyma
hosszúkás gömbölyű, foghagyma, zöld- 
Ségmagvak, a legolcsóbban beszerezhetők

Weinberger Simon
Timisoara II. Kistér

Sz. Albert, Agristen. 1. A lapot a kiadó- 
hivatal már megindította. 2. Mint kiránduló, 
bárki kiutazhat Palesztinába, de igazolni kell, 
hogy az ott tartózkodás ideje alatt meg tud élni 
anélkül, hogy bármilyen állást, vagy munkát 

S vállalna. Bővebbet az Erdélyrészi Palesztina- 
I hivataltól tudhat meg, ahová levelét áttettük.

G. Zoltán, Tff.-Säcuesc. 1. A tandij ügyé­
ben tessék közvetlenül az intézetnél, vagy pe­
dig a svájci konzulátusnál (Bucuresti, Str. Pi- 
tar Mosu 4.) érdeklődni. 2. Szerényen 100—150 
frankból is megélhet, penzió drágább. B. A 
román baccalaureatust csak bizonyos vizsgák 
letétele után ismerik el. Tessék errevonatkozó- 
lag is közvetlenül az intézethez fordulni.

M. \ Uniós, Baiamare. A vers írója erősszivü, 
lelke zsidó, de a vers maga — őszintén szólva — 

j annál gyengébb. Ilyen verseket, ilyen gyenge 
I verseket még minden intelligens ember" sem

I1 tud írni. Lehet hasznosabb, sokkal hasznosabb 
módon is szolgálni az eszmének.

G. A. AI. Részt vehet minden rizikó nél- 
j kül mert itt nem jön számításba, hogy valaki 
I idegen állampolgár.

í L. Mihály Diciosanmartin. Elismerjük, nem 
kis bátorság kellett ahhoz, hogy —' bevallása 
szerint — éveken át tartó irogatás után ilyen 
verseket küldjön be. Olvassa" el a M. Vilmos, ? 

Baiemarenak szóló üzenetet és okuljon belőle’. \ \ 
I Különben is a „gyűlölet“ — akármilyen nagy ‘ 
j is — csak egy „t“-vel íródik, ellenben a zsidó- 

I ság bizony két „tu-vel elnyomott nép.
Beneion, Ruscova. Hallgatni — az is felelet. 

Elnyelte a papírkosár.
1U. J. A reklamált levél nem futott be 

hozzánk. Kérjük újból megírni, hogy miről 
van szó.

k s, Oradea. A felsorolt könyvek közül 
csak a következők jelentek meg magyar nyel­
ven is: Xangvill: Komödien des Ghetto; Zweig :
Die Sendung Samaels; Pinsker: Autoemanzi­
pation ; Kord au: Die konventionellen Lügen 
der Kulturmenschheit, Die Tragödie der Assimi­
lation.

Kísérletező. A rendszeresen használt zománc 
átlátszatlan ónoxiddal kevert üvegmáz, vagy 

alkálikns föld fémsulikát, illetve bóraxos üve» 
amelyet olvasztás után vízzel finom porrá 
őrölnek. Az igy nyert iszappal leöntik az edényt, 
vagy pedig belemártják, illetve ráfujják a glazurt 
többszínű edényeknél ecsettel mázó] iák rá. 
Bővebbet szakirodalomból tudhat meg.

K. h. Feltétlenül intelligens ember, akinek 
vannak mondanivalói, de még nem találta meg 
a megfelelő kifejezési formát. Az az érzésünk 
hogy prozairással inkább tudna boldogulni.

Csinosan bútorozott
két külön bejáratú 

szoba 2—3 ur részére ki­
adó, esetleg ellátással. Ér­
deklődni lehet: Berkovits- 
né, Str. Jorga (v. Jókai- 

útra; 9.

LEB FIVEREK - Cluj
Telefon 4-7/. Telefon 4-71.

Húsvéti fűszeráruk
narancs és citrom nagyobb 
mennyiségben kap h a t ó

megérkezt6K
NEUMANN M. Cluj férfi - és

Tavaszi

tfaMMBMaiaBMMMMi —11 — tm i

Róth
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipó-

különleges­
ségek

Hirdessen az Uj Keletben

%

Mégis csak legjobb a késnélküli

ff

borotváló por,
ÜW®®' mely az ország területin

higiénia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer. 
az arcot nem marja, 

kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk az ár­
talmas utánzatoktól? Csak az „IDEÁLL felirásu 
a valódi. Minder.ii.lt kapható. Egyedüli készítője :

Rész fing Józsefi
fodrász

Cluj, Calea Reg. Fe dhiand 39.
Sighetul-khmnatiei egyed áru sí tója Glanzmann 
Adolf illatszertár Strada Bogdán Voda No 30.

Szerkes/tcséf7, kiadó-
hivatal ós nyomda

rjaj-Kolozsvár, St. Bárót 
L. Pop (Brassai-utca) IP

Telefon:
Szerk. és kiadóhivatal ]

9-77
2s. N. Sz.
Egyes szám ára pályád 
udvaron és vidéken 5 lej 
Bukarestben is 5 lej

2-í

Kadima Nyomda- é. Kiadívillalat, B.-T. nyomísaTcíuT'str. Bárói L.’pT, (,ol, Bra.aai-a
wwbmmusimiuj. uiuwafcimu

Tárgyalás
A veresen kormányai 

után teljesen nyílt és 
antiszemita mozgalomi 
A végnélküli antiszenj 
mozgalom támasztotta i 
álló posztulátumot állij 
hogy a diákmozgalom ej 
ha ezeket a követelései 
mány, különösen Goyái 
járására tárgyalás alá 
két és a pontok egyréj 

A teljesített követi 
gazdasági természetű pl 
Iveknek egy részét nyc 
részét megígérték, de 
diákpolitikai természet 
diákok kívánsága szeril 
deletet, amely szerint I 
csak zsidó hullákat bj 
rent lelettel egyidejűig | 
fesszort a jasii egyetei 
székére. A követelések 
azonban, amely a numj 
beiktatását sürgette, a 
utasította.

A követelések részbd 
alatt a diákmozgalom 
antiszemita kilengések 
de minthogy a posztulá] 
7 -mtja éppen a numeroj 
időre fokozottabb mér 
ecetemen az elméleti] 
szentit a agitáció. A ke 
egyes alkalommal újból 
hogy a numerusz klauzt 
sitése lehetetlen. Averes 
nyilatkozatokban és a dj 
lekben kategorikus és el 
hangon hívta fel a diái 
vissza könyveihez, teljed 
avatkozzék az állam üg] 
nak erre a beavatkozást 
sem koránál fogva joga 

(’nza professzor egyi] 
interpellációja során Pe 
minisztert, szorította nyi 
nisz klanzusz kérdésébei 
dezte a minisztert, hol 
bevezetni az egyetemek™ 
A közoktatásügyi minisz 
Jászolt az interpelláción 
a numerusz klanzusz tj 
fera lehet és erről a kép 
is hajlandó tárgyalni.

I Az utóbbi időben ^ 
I nezetü lapok is sorozatoj 
f az°kra a károkra, amelyj 

hszemita mozgalom gyal 
j saj niiatt érik. De sem 
( G^kek, sem A veresen
' ''kL1V^sa nem akadályoz] 

a óban, hogy7 az elmúlt 
KaPj°n. A kolozsvári, aj 
í ^tetemeken az elmúlt 

I ,°btek azok a jelenetek, I 
$,2?*' ’ óta tartó antiszenj 
\ ebói túl on túl ismerete 
S eg.yetemen öltött nagyon 

ahol az újra mvd 
S2trájkban robbant ki. 
t -i ' aJószinüleg ezek az 
ie ' a kormányt aira. he 
oglalkozzék a diákkérdéí 
a 1 iroda jelentése sze! 

Lniszter, hogy a diáki 
•^Se’ elhatározta, hogy 

kezest az országos d 
a\a ^ezvetlen érint kéz 

’0rmány megbízásából
) 10. sz.


